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1. Algemene bekwaamheid, inzet voor Europa en onafhankelijkheid 

Welke aspecten van uw kwalificaties en ervaring maken u met name geschikt voor het vervullen van het ambt van 
commissaris en voor het bevorderen van het Europees algemeen belang, vooral op het gebied waarop u bevoegd 
zou zijn? Hoe denkt u bij te dragen aan de uitvoering van de politieke richtsnoeren van de Commissie? Hoe zult u 
ervoor zorgen dat gendermainstreaming wordt toegepast en een genderperspectief wordt geïntegreerd in alle 
beleidsterreinen van uw portefeuille? Hoe gaat u uitvoering geven aan de mainstreaming van jeugdbelangen? 

Hoe kunt u uw onafhankelijkheid aantonen? Kunt u garanderen dat uw vroegere, huidige of toekomstige 
activiteiten geen twijfel doen ontstaan over uw functioneren als commissaris? 

Ik ben van een generatie waarvoor Europa zowel vanzelfsprekend als een dagelijkse strijd is. 

Europa is voor mij vanzelfsprekend, want ik ben mijn politieke carrière begonnen met campagne te voeren voor 
het Franse referendum van 2004 over de grondwet van de EU. De eerste verkiezingen waarvoor ik kandidaat was, 
waren de Europese verkiezingen van 2019. Als lid en fractievoorzitter in het Europees Parlement en als minister 
van Europa en Buitenlandse Zaken heb ik bijgedragen aan enkele van de grootste verwezenlijkingen van de EU in 
de afgelopen jaren: de Green Deal, onze gemeenschappelijke aankoop van vaccins, het herstelplan 
NextGenerationEU, de regulering van digitale markten en natuurlijk de bijstand aan Oekraïne. 

Europa betekent ook een dagelijkse strijd, omdat ik geconfronteerd word met de twijfels over het Europese project, 
met name in de nasleep van de brexit, de harde druk om de fundamenten van de EU teniet te doen en onze eenheid 
te ondermijnen, en de vertrouwenscrisis in onze EU-instellingen. Europa is dus een dagelijks mirakel, maar een 
fragiel mirakel dat gebaseerd is op de hernieuwde goedkeuring van onze medeburgers. Als Europees ambtenaar, 
en nog meer als commissaris, is het mijn plicht om met dit in gedachten besluiten te nemen. Het Europees algemeen 
belang dienen betekent beleid ontwikkelen en uitvoeren dat zowel het dagelijks leven van de burgers kan 
verbeteren als de enorme uitdagingen kan aangaan waarmee ons continent wordt geconfronteerd. 

Gezien het moeilijke decennium dat ons te wachten staat, noopt het Europees algemeen belang ertoe krachtig op 
te treden, te beginnen met één topprioriteit: een duidelijke strategie voor een schone industrie met een sterkere 
eengemaakte markt om de verwachte achteruitgang van Europa en de verregaande sociale en politieke gevolgen 
ervan te helpen voorkomen. Onze gemeenschappen en hardwerkende burgers willen gekwalificeerde, fatsoenlijke 
en goedbetaalde banen. Onze bedrijven willen op een gelijk speelveld als hun externe concurrenten en zonder 
onnodige lasten meer en beter kunnen investeren, creëren en produceren. Dit zijn duidelijke, legitieme aspiraties 
waaraan de Europese Unie moet beantwoorden. 

Ik ben er al jarenlang van overtuigd dat we opnieuw aanspraak moeten maken op het economische en industriële 
leiderschap als waarborg voor individuele welvaart en sterke gemeenschapsbanden. Het is ook noodzakelijk om 
onze transitie naar klimaatneutraliteit te versnellen. Als adviseur van de Franse minister van Economie en Industrie 
behoorde ik tot de architecten van een van de grootste economische hervormingen in de recente Franse 
geschiedenis. Als lid van het Europees Parlement en fractievoorzitter heb ik onophoudend aangedrongen op een 
nieuwe aanpak voor onze industrie: die de nutteloze tegenstelling tussen decarbonisatie en groei moet overstijgen 
en in plaats daarvan beide prioriteiten met elkaar in overeenstemming brengen. Als rapporteur voor intellectuele-
eigendomsrechten op het vlak van artificiële intelligentie pleitte ik voor de totstandbrenging van een uniek 
Europees model op basis van ethiek en innovatie. Als minister voor Europa en Buitenlandse Zaken heb ik 
economische partnerschappen met democratische landen in Oost-Afrika of Latijns-Amerika die voorheen over het 
hoofd werden gezien, hoog op de agenda geplaatst. 
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Die ingesteldheid kan ook een topprioriteit van deze Commissie vormen: het bereiken van gendergelijkheid in 
onze economie en bijgevolg het integreren van het genderperspectief in het industriebeleid. Als ik word benoemd, 
zal mijn eerste taak in deze nieuwe Commissie erin bestaan ervoor te zorgen dat alle ondernemingen de richtlijn 
vrouwelijke bestuurders toepassen. Als lid van het college kijk ik ook uit naar de ondersteuning van de 
werkzaamheden van de voorgedragen uitvoerend vicevoorzitter Mînzatu met betrekking tot een strategisch plan 
voor STEM-onderwijs, dat ook meer vrouwen en meisjes in STEM-onderwijs en -loopbanen moet brengen. 
Gendergelijkheid is een doelstelling waarbij politieke wil van cruciaal belang is en ik heb in dat verband een 
bewezen staat van dienst op het gebied van benoemingen van vrouwen in het Franse ministerie van Buitenlandse 
Zaken en het allereerste ministeriële kabinet ooit in de geschiedenis van de Franse diplomatie waarin vrouwen de 
meerderheid vormden. Als ik word benoemd, verbind ik mij ertoe deze aanpak binnenin de Commissie te blijven 
bepleiten. U kunt er ook op rekenen dat ik als 39-jarige voorgedragen uitvoerend vicevoorzitter in alles wat ik doe 
kansen zal creëren voor de jonge generatie. Om jonge Europeanen de kans te geven beslissingen in de Europese 
Unie vorm te geven, zal ik graag de jaarlijkse jongerendialogen organiseren, te beginnen met de eerste tijdens mijn 
eerste honderd dagen als commissaris. 

Al heel mijn leven heb ik onvermoeibaar gewerkt voor het algemeen belang. Als fractievoorzitter in het Europees 
Parlement heb ik steeds mijn verantwoordelijkheid opgenomen. Voor een dergelijke rol zijn zowel consistentie als 
onafhankelijkheid van het grootste belang. In het Parlement heb ik nooit geaarzeld om een andere lijn te verdedigen 
dan die van mijn partij en mijn eigen land wanneer ik wist dat dit voor het Europees algemeen belang was. Dit 
gold met name voor de EU-richtlijn inzake geweld tegen vrouwen. U kunt er ook zeker van zijn dat ik steeds de 
hoogste ethische normen heb nageleefd en zal blijven naleven, met volledige inachtneming van de EU-Verdragen 
en de gedragscode. 

Mijn carrière begon met Europa. Mijn eerste verbintenis ten opzichte van de kiezers was onze Unie te dienen. Het 
bevorderen van de Europese eenheid behoorde tot mijn regeringstaken. Als u mijn voordracht voor de Europese 
Commissie aanvaardt, zal ik niet alleen trouw zijn aan mijn eed om de Europese eenheid en de grondbeginselen 
ervan te verdedigen, maar ook aan mijn eigen levensovertuigingen. 

2. Beheer van de portefeuille en samenwerking met het Europees Parlement 

Kunt u beloven het Parlement naar behoren te zullen informeren over uw activiteiten en die van uw diensten? In 
welk opzicht bent u van mening dat u verantwoording verschuldigd bent aan het Parlement? 

Welke specifieke toezeggingen bent u bereid te doen met betrekking tot uw betrokkenheid bij en aanwezigheid in 
het Parlement, zowel in de commissie als in de plenaire vergadering, transparantie, samenwerking en een 
doeltreffende follow-up van de standpunten van het Parlement en verzoeken om wetgevingsinitiatieven? Bent u 
met betrekking tot geplande initiatieven en lopende procedures bereid om het Parlement op gelijke voet met de 
Raad tijdig van informatie en documenten te voorzien? 

Ik heb het Europees Parlement steeds met respect en met respect voor zijn leden gediend. Ik verbind mij ertoe deze 
bijzondere relatie met het Europees Parlement, het kloppende hart van de Europese democratie, op basis van 
wederzijds vertrouwen te handhaven. 

Wij halen onze legitimiteit uit uw stem. Onze namen worden voorgedragen door de Raad en de voorzitter van de 
Commissie, maar we kunnen niet aantreden zonder de instemming van het Europees Parlement. Dit is van cruciaal 
belang om ervoor te zorgen dat de politieke oriëntaties die aan ons beleid ten grondslag liggen, beantwoorden aan 
de wensen van een meerderheid van de burgers die tijdens de Europese verkiezingen tot uitdrukking zijn gebracht. 

Als u mijn voordracht bevestigt, ga ik de volgende verbintenissen aan betreffende de samenwerking tussen mijn 
diensten, mijn kabinet en mij en het Europees Parlement: 

- Ik verbind mij ertoe te zorgen voor een goede follow-up van uw verslagen en resoluties over kwesties in verband 
met mijn portefeuille. Ik blijf, net als de voorzitter van de Commissie, een pleitbezorger om het Parlement een 
grotere rol te geven bij het initiëren en vormgeven van wetgeving. Ik ben er stellig van overtuigd dat dit een 
randvoorwaarde is voor een gezond, efficiënt en op vertrouwen gebaseerd Europees besluitvormingsproces. 

- Ik verbind mij ertoe actief en regelmatig aanwezig te zijn bij commissievergaderingen, plenaire vergaderingen 
en trialoogonderhandelingen, en ook naar uw groepen te komen als u mij daarom vraagt. De Commissie moet in 
die vergaderingen zoveel mogelijk op politiek niveau vertegenwoordigd zijn. 
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- Ik verbind mij ertoe in alle stadia van het besluitvormingsproces een rechtstreeks communicatiekanaal met de 
leden van de relevante commissies op te zetten en te onderhouden. Mijn diensten en mijn team zullen u ook tijdens 
het hele mandaat ter beschikking staan, in een informatiestroom in twee richtingen. 

- Ik verbind mij ertoe rapporteurs, schaduwrapporteurs of vooraanstaande leden op specifieke gebieden uit te 
nodigen voor werksessies om tegemoet te komen aan legitieme zorgen en om ideeën over te nemen die rechtstreeks 
voortkomen uit hun parlementaire werkzaamheden en van hun kiesdistrict. 

- Ik verbind mij ertoe informatie en relevante documenten te delen met het Parlement op voet van gelijkheid met 
de Raad. Dit is niet alleen een blijk van respect voor beide medewetgevers, maar ook een verplichting uit hoofde 
van ons kaderakkoord. 

Al deze toezeggingen zijn een kwestie van democratische verantwoordingsplicht. Wij zijn het Parlement respect 
verschuldigd en moeten verantwoording afleggen aan het Parlement en aan de burgers die u vertegenwoordigt. 
Alleen samen kunnen we Europa vooruithelpen. 

In overeenstemming met de politieke beleidslijnen van de Voorzitter, die door de meerderheid van dit Parlement 
werden gesteund, kijk ik ernaar uit de samenhang van de portefeuille die de Voorzitter mij heeft toevertrouwd en 
de relevantie van onze prioriteiten tijdens de hoorzitting uiteen te zetten. Ik kijk ook uit naar uw verwachtingen, 
ideeën en zorgen. 

Mijn opdrachtbrief biedt een unieke gelegenheid om eindelijk een volledig geïntegreerde industriële strategie te 
hebben, van micro- tot macro-economie, van de interne markt tot de externe dimensie, van upstream- tot 
downstreamsectoren en van publieke tot particuliere investeringen. Als ik word benoemd, zal ik al deze 
instrumenten voor het concurrentievermogen ten dienste stellen van de welvaart van de mensen, uiteraard in 
volledige collegialiteit met de commissarissen en in volledige samenwerking met u. 

Als ik word benoemd, verbind ik mij ertoe regelmatig verslag uit te brengen aan het Parlement over de voortgang 
van mijn missie. Van meet af aan vind ik het van groot belang om duidelijke doelstellingen en objectieve 
indicatoren vast te stellen aan de hand waarvan u mijn resultaten en onze collectieve inspanningen kunt beoordelen. 

Vragen van de Commissie economische en monetaire zaken 

Kapitaalmarktenunie (KMU) 

3. Wat zijn de belangrijkste belemmeringen en welke prioriteiten zou u stellen voor de ontwikkeling van de 
kapitaalmarktunie/spaar- en investeringsmarkt om particuliere en publieke financiering voor investeringen in 
projecten met een hoog groeipotentieel te stimuleren en de kapitaalmarkten in innovatie te doen investeren? Hoe 
denkt u ervoor te zorgen dat de inspanningen ter versterking van het concurrentievermogen van de financiële 
sector van de EU de financiële stabiliteit niet ondermijnen en niet leiden tot het nemen van buitensporige risico’s? 
Hoe ziet u de rol van securitisatie in deze agenda? 

De nieuwe Commissie wil een Commissie van investeringen zijn en verkozen voorzitter Von der Leyen heeft in 
haar politieke beleidslijnen aangekondigd een “spaar- en investeringsunie” te ontwikkelen, die erg belangrijk zal 
zijn om investeringslacunes te dichten. Om particuliere en publieke financiering te stimuleren teneinde onze 
economie en industrie te moderniseren, zijn goed functionerende en ontwikkelde financiële markten nodig, 
eventueel gecombineerd en gecoördineerd met gerichte overheidsmaatregelen om de risico’s op te vangen. 

Ten eerste moet financiering door burgers centraal staan in de spaar- en investeringsunie. Burgers sparen veel, 
maar houden hun vermogen voornamelijk in bankdeposito’s en woningen, waar dit niet zoveel als mogelijk 
bijdraagt aan productieve investeringen. Hun deelname aan kapitaalmarkten wordt vaak ondermijnd door een groot 
aantal onderling samenhangende factoren: hoge deelname- en advieskosten, geringe concurrentie bij de distributie 
van financiële producten als gevolg van marktfragmentatie, lage niveaus van financiële geletterdheid en 
vertrouwen in financiële intermediairs. 

Als ik word benoemd tot uitvoerend vicevoorzitter, zal ik samenwerken met de commissaris voor Financiële 
Diensten en de Spaar- en investeringsunie en andere leden van het college om manieren te vinden om burgers te 
stimuleren om meer van hun spaargeld “aan het werk te zetten”. We moeten op Europees niveau nieuwe spaar- en 
beleggingsproducten ontwikkelen om investeringen naar de reële economie te kanaliseren. Het zou goed zijn voor 
de Europese bedrijven, die zo het kapitaal krijgen dat nodig is om te concurreren, te innoveren en de groene, de 
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digitale en de sociale transitie te omarmen. Het zou ook goed zijn voor de Europese burgers, die zo kunnen 
bijdragen aan de financiering van de Europese economie, mits zij naar behoren worden beschermd en een 
behoorlijk rendement op hun investering genieten. 

Ten tweede hebben Europese innovatieve bedrijven geen toegang tot voldoende risicokapitaal om binnen de EU 
te groeien en uit te breiden. Dit is een van de belangrijkste belemmeringen voor het concurrentievermogen van de 
EU. Daarom is het belangrijk om de beschikbaarheid van risicokapitaal te verbeteren. Als ik word benoemd, zal 
ik samen met de commissaris voor Financiële Diensten en de Spaar- en investeringsunie en andere leden van het 
college onderzoeken hoe meer institutionele beleggers kunnen worden aangetrokken, de 
overheidsfinancieringsinstrumenten beter benut kunnen worden, het bewustzijn kan worden vergroot, de 
uitwisseling van beste praktijken kan worden vergemakkelijkt en de belasting- en rechtskaders kunnen worden 
herzien om bestaande belemmeringen weg te nemen en voort te bouwen op succesvolle nationale regelingen. Er 
moet bijzondere aandacht worden besteed aan de resterende belemmeringen voor de opschaling van 
investeringsfondsen, die de financieringsbehoeften van innovatieve ondernemingen kunnen ondersteunen. 

Ten derde kunnen de kapitaalmarkten van de EU niet internationaal concurreren en kunnen zij niet profiteren van 
de omvang van de eengemaakte markt omdat zij te versnipperd zijn. Beleggers in de EU hebben beperktere 
mogelijkheden om te beleggen en — waar zij beleggen — zijn de kosten hoger, en het rendement lager dan elders. 
Tegelijkertijd kan de EU zonder opgeschaalde markten niet blijven voldoen aan de financieringsbehoeften voor 
de groene en de digitale transitie. Het is belangrijk om belemmeringen die de integratie en verdieping van de 
liquiditeit van de Europese markten in de weg staan, in kaart te brengen en verder op te heffen, maar ook om ervoor 
te zorgen dat Europese financiële instellingen op een wereldwijd gelijk speelveld kunnen opereren, waarbij 
internationaal overeengekomen normen consequent worden toegepast in Europa en in andere rechtsgebieden. 
Diepere financiële markten zouden ook de internationale rol van de euro versterken. Als ik word benoemd, zal ik 
de inspanningen ondersteunen om de bestaande uitdagingen aan te pakken die het volledige potentieel van de 
Europese kapitaalmarkten belemmeren, in overeenstemming met het actieplan voor de kapitaalmarktenunie. 

Ten slotte kunnen verschillen in het toezicht op financiële marktdeelnemers de kosten van het zakendoen in de 
lidstaten verhogen. Veel van deze verschillen kunnen ook nadelig zijn voor beleggers, die in de lidstaten wellicht 
niet dezelfde beschermingsniveaus genieten. Een verbeterd toezichtsysteem op EU-niveau kan een belangrijke 
aanjager zijn om het volledige potentieel van onze kapitaalmarkten te verwezenlijken, door inefficiënties te 
verminderen, schaalvoordelen te realiseren en vertrouwen in de werking van de markten te creëren. Het zou een 
belangrijke rol spelen bij het verminderen van de regeldruk. Er zijn verschillende manieren om het toezicht te 
verbeteren. Aanvullende raadpleging en samenwerking met alle belanghebbenden zijn noodzakelijk wat de wijze 
betreft waarop het toezicht binnen de EU kan worden verbeterd, mede rekening houdend met de specifieke 
kenmerken van de verschillende sectoren en landen. 

Ik ben van mening dat securitisatie, wanneer zij goed gestructureerd en goed gereguleerd is en onder toezicht staat, 
een positieve rol kan spelen voor de economie als middel om nieuwe beleggers aan te trekken en als instrument 
voor risicobeheer waarmee kredietrisico van banken wordt overgedragen aan een breed scala van institutionele 
beleggers uit de EU en uit derde landen, die baat zouden hebben bij een grotere diversificatie van blootstellingen. 
Dit kan banken in staat stellen meer financiering te verstrekken aan de reële economie. Het securitisatiekader van 
2019 en de latere wijzigingen daarvan hebben de transparantie en normalisatie op de securitisatiemarkt verbeterd, 
maar de markt in de EU blijft onderontwikkeld. De Raad van bestuur van de Europese Centrale Bank en de 
Europese Raad benadrukten respectievelijk in maart en in april 2024 hoe belangrijk het is de securitisatiemarkt 
van de EU nieuw leven in te blazen. Een goed functionerende securitisatieregeling moet op onze agenda staan. Als 
ik word benoemd, zal mijn standpunt over de vraag of en hoe de bestaande regeling moet worden geactualiseerd, 
worden gebaseerd op verdere uitwisselingen met u en op de resultaten van een lopende gerichte raadpleging, met 
inbegrip van technisch advies van de Europese toezichthoudende autoriteiten. In dat opzicht zal het waarborgen 
van de financiële stabiliteit altijd onze randvoorwaarde blijven. 

Europa heeft goed functionerende en internationaal toonaangevende banken, verzekeraars, 
beleggingsmaatschappijen en andere intermediairs nodig om innovatie te financieren, te investeren in de groene, 
de digitale en de sociale transitie en het concurrentievermogen van de EU te herstellen. Tegelijkertijd mogen we 
niet uit het oog verliezen dat het belangrijk is een gezond en solide pakket aan prudentiële regels te handhaven. 
De financiële crisis van 2007/2008 werd veroorzaakt door te lakse normen, te weinig toezicht en te weinig 
internationale samenwerking. Sindsdien hebben de hervormingen op het gebied van regelgeving en toezicht het 
Europese financiële stelsel versterkt, dat nu kan rekenen op goed gekapitaliseerde financiële instellingen en dat 
tijdens de gebeurtenissen van de afgelopen jaren veerkrachtig is gebleken. We moeten voortbouwen op deze sterke 
basis om nu het concurrentievermogen van de Europese financiële sector op de lange termijn te waarborgen. 
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Zoals vermeld in de politieke beleidslijnen van verkozen voorzitter Von der Leyen, is het ook noodzakelijk 
particulier kapitaal aan te trekken en de risico’s ervan te verminderen. Risicoabsorberende instrumenten zoals 
leningen, waarborgen of kapitaalinterventies moeten het voor particulier kapitaal gemakkelijker maken om het 
concurrentievermogen van EU-bedrijven te ondersteunen. Voor meer details verwijs ik de geachte 
Parlementsleden naar mijn antwoorden op vraag 5. 

Instrument voor de coördinatie van het concurrentievermogen 

4. Wat moeten de belangrijkste pijlers zijn van het voorgestelde nieuwe kader voor de coördinatie van het 
concurrentievermogen? Hoe verhoudt dit zich tot het Europees Fonds voor concurrentievermogen? 

De politieke beleidslijnen van verkozen voorzitter Von der Leyen verwijzen naar een nieuw Europees Fonds voor 
concurrentievermogen als onderdeel van ons voorstel voor een nieuwe en robuustere begroting in het volgende 
meerjarig financieel kader. Zoals in mijn opdrachtbrief is benadrukt, zal het instrument voor de coördinatie van 
het concurrentievermogen samen met dit fonds voor concurrentievermogen worden ontwikkeld om het 
investeringsbeleid beter aan te sturen en te coördineren en zo een multiplicatoreffect te creëren. Dit weerspiegelt 
de oproep in het verslag-Draghi om het concurrentiebeleid doeltreffender te coördineren om de hervormings- en 
investeringsprioriteiten van de EU en de lidstaten beter op elkaar af te stemmen. 

Het instrument voor de coördinatie van het concurrentievermogen moet erop gericht zijn de samenhang tussen de 
EU-doelstellingen inzake het concurrentievermogen en het nationale beleid in de lidstaten te versterken. We 
moeten ze afstemmen op een gemeenschappelijke reeks strategische prioriteiten, zodat zij elkaar onderling 
versterken. Dit zou voor meer zekerheid, voorspelbaarheid en schaalvergroting op de eengemaakte markt zorgen, 
de versnippering verminderen en helpen om de enorme investeringen te mobiliseren die nodig zijn voor de EU-
agenda voor het concurrentievermogen. 

Wat de methode betreft, zal ik, indien ik word benoemd, samenwerken met de commissaris voor Economie en 
Productiviteit om beleidscoördinatie te verzekeren en ervoor te zorgen dat het Europees Semester gericht blijft op 
het concurrentievermogen van onze Unie, waarbij zowel ons economisch als ons industriebeleid op elkaar worden 
afgestemd. 

Zie mijn antwoord op vraag 16 wat het Europees Fonds voor concurrentievermogen betreft. 

Investeringen 

5. Hoe ziet u de toekomst van het InvestEU-programma? Hoe denkt u samen te werken met de EIB? Wat is uw 
plan om particuliere investeringen aan te trekken om de Europese economie te ondersteunen? Welke andere 
instrumenten bent u geneigd in te zetten om het aanzienlijke financieringstekort aan te pakken? 

De investeringen die nodig zijn voor het concurrentievermogen en de veiligheid van Europa zijn enorm. In het 
verslag-Draghi wordt geraamd dat jaarlijks ongeveer 800 miljard EUR aan extra investeringen nodig is om onze 
doelstellingen van de groene en de digitale transitie te verwezenlijken en tegemoet te komen aan de behoeften aan 
defensie-uitgaven. Tegen deze achtergrond wordt in de politieke beleidslijnen van verkozen voorzitter Von der 
Leyen benadrukt dat overheidsinvesteringen en hefboomwerking moeten worden gemaximaliseerd en de risico’s 
van particulier kapitaal moeten worden verminderd. Dankzij risicoabsorberende instrumenten zoals leningen, 
waarborgen of kapitaalinterventies moet particulier kapitaal het concurrentievermogen van de EU-industrie 
gemakkelijker kunnen ondersteunen. 

Het InvestEU-programma is het “grootste risicodelingsinstrument dat momenteel bestaat” en is succesvol 
gebleken. Drie jaar na de lancering ervan heeft InvestEU meer dan 200 miljard EUR aan investeringen 
gemobiliseerd, waarvan ongeveer twee derden naar verwachting afkomstig zal zijn uit particuliere middelen. Deze 
financiering draagt bij tot belangrijke beleidsprioriteiten zoals innovatie en infrastructuur om de groene en de 
digitale transitie te versnellen en steun voor kmo’s en sociale sectoren. 

Als ik word benoemd, zal ik er in samenwerking met de Europese Investeringsbank en andere uitvoerende partners 
naar streven het InvestEU-programma gedurende de rest van de programmeringsperiode voort te zetten en volledig 
uit te voeren. Hiervoor moet ook gebruik worden gemaakt van de bestaande flexibiliteit. Dit is met name belangrijk 
voor financiële producten waar veel vraag naar is, met name voor de ondersteuning van duurzame en digitale 
kmo’s, sociale sectoren en schone, digitale en biotechnologieën. 
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De kracht van InvestEU komt ook voort uit zijn open architectuur, die een EU-breed ecosysteem van openbare 
financieringsinstellingen tot stand heeft gebracht waarbij de krachten worden gebundeld om de 
beleidsdoelstellingen van de EU te verwezenlijken. Als belangrijkste partner is de EIB vergezeld van vele andere 
multilaterale banken, zoals de EBWO, de Noordse Investeringsbank, de Ontwikkelingsbank van de Raad van 
Europa en ontwikkelingsbanken van lidstaten. 

Bovendien zal ik, indien ik word benoemd, voortbouwen op de positieve ervaring van InvestEU en dit opschalen 
om nog meer synergieën tussen publieke en private financiering tot stand te brengen. De EIB-groep, die zowel de 
EIB als het EIF omvat, is reeds lang een partner van de Commissie en heeft bijgedragen aan de uitvoering van 
onze programma’s, zowel binnen als buiten de EU. Samen met de commissaris voor Economie en Productiviteit 
zullen wij ervoor zorgen dat het EIF een strategische rol blijft spelen bij het ondersteunen van investeringen in de 
hele EU en zo bijdraagt tot economische groei, innovatie, concurrentievermogen, decarbonisatie, digitalisering, 
rechtvaardige transitie en cohesie. Wij zouden de EIB ook kunnen aanmoedigen om een nog sterkere rol te spelen 
door meer risico’s te nemen bij de verrichtingen die zij financiert, en de commissaris voor Economie en 
Productiviteit kunnen ondersteunen bij het streven naar een grotere rol van het EIF om de financiering voor 
ondernemingen met een groot potentieel en snelgroeiende ondernemingen op te voeren. Zowel de EIB als het EIF 
zijn goed geplaatst om een gunstig investeringsklimaat te helpen creëren en publieke en particuliere financiering 
te stimuleren. 

We moeten ook het belang van een gunstig regelgevingskader erkennen. Als ik word benoemd, zal ik samenwerken 
met de commissaris voor Economie en Productiviteit, Uitvoering en Vereenvoudiging om te zorgen voor minder 
rapportagelast voor onze financiële partners en bedrijven. 

Het ontwerp van het toekomstig meerjarig financieel kader en de bijbehorende instrumenten moet nog worden 
vastgesteld. Onze reflectie moet beginnen met “wat we willen financieren” om daarna te bezien “hoe” we het best 
onze doelstellingen kunnen verwezenlijken en de resultaten in de praktijk kunnen maximaliseren, ook 
voortbouwend op de lessen die uit InvestEU zijn getrokken. Vereenvoudigde mechanismen voor het combineren 
van verschillende financieringsinstrumenten en advies voor de voorbereiding en uitrol van projecten kunnen 
bijdragen tot het versnellen en verbeteren van de kwaliteit van projecten. Dit zal ons in staat stellen onze 
financiering doeltreffender te maken. 

Als ik word benoemd tot uitvoerend vicevoorzitter, zal ik nauw samenwerken met de commissaris voor Begroting, 
Fraudebestrijding en Openbaar Bestuur om ervoor te zorgen dat deze elementen in aanmerking worden genomen 
bij de voorbereiding van het volgende voorstel voor het meerjarig financieel kader zodat het een zeer sterke pijler 
“concurrentievermogen” heeft. 

Vragen van de Commissie milieubeheer, volksgezondheid en voedselveiligheid 

6. Hoe zal de Clean Industrial Deal voortbouwen op de Green Deal en deze aanvullen? Welke belangrijke 
maatregelen bent u van plan te nemen in het kader van de Clean Industrial Deal, de wetgeving op het gebied van 
circulaire economie en het pakket voor de chemische industrie, mede in het kader van het verslag-Draghi over het 
concurrentievermogen van de EU? Hoe zult u zorgen voor consistentie en synergieën tussen de initiatieven? Hoe 
zullen zij bijdragen tot de milieudoelstellingen, met inbegrip van de ambitie om alle verontreiniging tot nul terug 
te dringen? Hoe denkt u de decarbonisatie van de industrie te versnellen en tegelijkertijd te investeren, het 
mondiale concurrentievermogen van de EU te waarborgen, hoogwaardige banen te behouden en onnodige 
administratieve lasten te verminderen? Welke maatregelen zult u nemen om ervoor te zorgen dat de EU-wetgeving 
inzake de schone transitie is afgestemd op kmo’s? Welke maatregelen zult u in de wetgeving inzake een versnelling 
van industriële decarbonisatie voorstellen om Europese leidende markten voor de ontwikkeling, productie en 
verspreiding van schone technologie in de industrie te ondersteunen, en welke financiële middelen gaat u inzetten 
om dit doel te bereiken? Welke specifieke strategieën bent u van plan uit te voeren om de vergunningsprocedures 
voor kritieke projecten te versnellen om tijdige vooruitgang op het gebied van klimaatdoelstellingen mogelijk te 
maken en tegelijkertijd een hoog niveau van milieubescherming te waarborgen? Welke maatregelen denkt u te 
nemen om een evenwicht te vinden tussen het verminderen van de afhankelijkheid van kritieke grondstoffen en het 
stimuleren van het Europese concurrentievermogen, circulariteit en het waarborgen van de naleving van strenge 
milieunormen? Hoe denkt u ervoor te zorgen dat de nieuwe wetgeving op het gebied van circulaire economie 
voldoende concrete stimulansen bevat om de marktvraag naar secundaire materialen en naar de totstandbrenging 
van een eengemaakte markt voor afval voldoende te stimuleren? 

De Europese Green Deal heeft de EU op weg gezet om een klimaatneutrale en hulpbronnenefficiënte economie te 
worden. In het industrieel plan voor de Green Deal worden acties voorgesteld om het concurrentievermogen van 
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de Europese nettonulindustrie te vergroten om de transitie te versnellen. De Clean Industrial Deal zal deze weg 
naar zowel decarbonisatie als industrialisering van de Europese economie voortzetten, met meer veerkracht en 
meer strategische autonomie. 

Samen met de uitvoerend vicevoorzitter voor een Schone, Rechtvaardige en Concurrerende Transitie en andere 
leden van het college zullen we werken aan een reeks initiatieven om de vergunningsprocedures en de toegang tot 
infrastructuur, tot energie en grondstoffen, tot publieke en particuliere financiering en tot vaardigheden en 
technologieën te verbeteren. We zullen de decarbonisatie van de industrie versnellen door administratieve 
processen te vereenvoudigen, leidende markten voor duurzame en veerkrachtige producten te ontwikkelen, 
particuliere financiering voor de transitie aan te trekken, partnerschappen te benutten, onze eengemaakte markt te 
versterken en een gelijk speelveld te waarborgen. 

De Clean Industrial Deal zal voortbouwen op wat in het kader van het vorige mandaat is bereikt en ervoor zorgen 
dat de uitvoering zowel doeltreffend als efficiënt is, zonder extra lasten te creëren. Hij zal verder gaan met het 
zakelijk aantrekkelijker maken van decarbonisatie en de industrie ondersteunen bij haar inspanningen om te 
innoveren en op te schalen. Daartoe moet hij betrekking hebben op alle dimensies van dat proces, met inbegrip 
van, maar niet beperkt tot: interne en externe markten, publieke en particuliere financiering, sociaal en 
industriebeleid, financiële en wetgevingsinstrumenten. Geen van deze elementen kan afzonderlijk worden gezien. 
Om de transformatie op een eerlijke en doeltreffende manier tot stand te brengen, moet er samenhang zijn en moet 
het industriebeleid volledig worden geïntegreerd. Naast horizontale maatregelen moeten ook maatregelen worden 
genomen met betrekking tot verschillende door u genoemde sectoren. 

Ten eerste zal de wetgeving op het gebied van circulaire economie een belangrijk onderdeel zijn van de Clean 
Industrial Deal en ik zal nauw samenwerken met de commissaris voor Milieu, Waterweerbaarheid en een 
Concurrerende Circulaire Economie om resultaten te boeken. Het doel is over te stappen van een lineaire naar een 
levenscyclusbenadering voor producten en materialen. Deze wetgeving zal het aanbod van en de vraag naar 
secundaire materialen vergroten en een eengemaakte markt voor afval tot stand brengen, bijvoorbeeld door de 
eindeafvalcriteria te harmoniseren. De prijs van secundaire grondstoffen is vaak hoger dan die van nieuwe 
grondstoffen, waarbij er voor secundaire grondstoffen vaak asymmetrische informatie in de hele waardeketen 
voorhanden is en er een beperkte interne markt is voor recuperatie en recycling. De wetweving op het gebied van 
circulaire economie zal daarom trachten stimulansen te creëren voor het gebruik van secundaire materialen door 
dat marktfalen aan te pakken. 

We zien potentieel in drie bouwstenen: de praktische uitvoering van de uitgebreide wetgeving die tijdens het laatste 
mandaat is aangenomen; de hefboomwerking van de eengemaakte markt, bijvoorbeeld om producenten van 
secundaire grondstoffen in staat te stellen hun producten in de hele EU te verkopen, en de versterking van de 
economische aspecten van de circulaire transitie, waarbij circulaire producten en bedrijfsmodellen worden 
bevorderd. We zijn erin geslaagd economische groei los te koppelen van emissies, en we kunnen evenzo groei 
loskoppelen van het gebruik van hulpbronnen. Op die manier zullen we ons concurrentievermogen en onze 
economische prestaties verbeteren en tegelijkertijd onze ecologische voetafdruk, onze primaire 
hulpbronnenafhankelijkheid en onze impact op biodiversiteit en vervuiling verkleinen. 

Ten tweede zal de verordening kritieke grondstoffen centraal blijven staan. Om het Europese 
concurrentievermogen te versterken, is een veilige en duurzame toegang tot grondstoffen nodig. Dit omvat een 
toename van de winning en raffinage van grondstoffen in Europa, waar we met hoge milieunormen en de meest 
innovatieve bedrijven en technologieën over veel troeven beschikken. Het betekent ook dat de recycling van 
primaire grondstoffen moet worden gestimuleerd, zodat we onze invoerbehoeften kunnen verminderen en 
tegelijkertijd onze ecologische voetafdruk kunnen verkleinen. In de wetgeving op het gebied van de circulaire 
economie zullen maatregelen aan de vraag- en aanbodzijde voor secundaire grondstoffen worden voorgesteld, 
zoals doeltreffendere benaderingen van uitgebreide producentenverantwoordelijkheid, eindeafvalcriteria, 
gerecycleerde inhoud en criteria voor overheidsopdrachten in verband met duurzaamheid. 

Ten derde zal ik, als essentieel onderdeel van de Clean Industrial Deal, samenwerken met de commissaris voor 
Klimaat, Nettonul en Schone Groei aan de wetgeving inzake een versnelling van industriële decarbonisatie om 
Europese leidende markten te ondersteunen voor de ontwikkeling, productie en verspreiding van schone 
technologie in de industrie, en zal ik de plannings-, aanbestedings- en vergunningsprocedures versnellen, met name 
voor energie-intensieve sectoren. Door de EU-industrie te helpen koolstofarm te worden, op basis van een 
technologieneutrale benadering, zal ook haar concurrentievermogen op lange termijn worden gewaarborgd en 
zullen hoogwaardige banen behouden blijven. 
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Voorspelbaarheid en snelheid zijn essentieel om investeringen in industriële projecten te faciliteren. Daartoe zal 
de wetgeving inzake een versnelling van industriële decarbonisatie vergunningsmaatregelen vergemakkelijken die 
voortbouwen op het model van de verordening voor een nettonulindustrie en de verordening kritieke grondstoffen. 
Hierdoor kunnen strategische projecten profiteren van gestroomlijnde vergunningsprocedures en een “prioritaire 
status” op nationaal niveau zonder afbreuk te doen aan de milieu-, sociale en governancenormen. Om dit nieuwe 
kader te ontwikkelen, ben ik voornemens nauw samen te werken met de lidstaten en nationale en lokale overheden 
te ondersteunen met relevante instrumenten. De wetgeving inzake een versnelling van industriële decarbonisatie 
moet ook investeringen kanaliseren waar deze het hardst nodig zijn. 

Uiteraard spelen kmo’s een centrale rol in de economie en de duurzame transitie. Ik zal doorgaan met de uitvoering 
van het steunpakket voor kmo’s, met inbegrip van de kmo-filter, om te helpen bij het identificeren van voorstellen 
die bijzonder relevant zijn voor kmo’s in de vroege stadia van de beleidsvorming en risicobeperkende maatregelen 
die specifiek zijn voor initiatieven. Wij zullen ook een nieuwe kmo-toets uitvoeren, zoals nader beschreven in mijn 
antwoord op vraag 11. 

Er zijn veel andere initiatieven die in de Clean Industrial Deal zullen worden opgenomen, zoals het actieplan 
inzake betaalbare energieprijzen. Het belangrijkste is dat de Clean Industrial Deal de juiste voorwaarden moet 
scheppen, niet alleen om Europese bedrijven te helpen mondiaal concurrerender te worden, maar ook om ervoor 
te zorgen dat burgers meer profiteren van de transitie op lokaal niveau. 

Als ik word benoemd, zal ik met u samenwerken aan deze initiatieven. De belanghebbenden en de nationale 
autoriteiten zullen ook naar behoren worden geraadpleegd. En ik kan u er ook van verzekeren dat ik gedurende het 
hele mandaat het leidende beginsel van een eerlijke en rechtvaardige transitie zal blijven volgen, zowel geografisch 
als sociaal. 

7. Hoe denkt u ervoor te zorgen dat het mechanisme voor koolstofgrenscorrectie (CBAM) doeltreffend, volledig 
en tijdig wordt uitgevoerd, zonder onnodige bureaucratie en dubbele bescherming? Welke maatregelen zult u 
voorstellen om potentiële lacunes aan de toeleverings- en de afzetzijde te dichten en het toepassingsgebied van het 
CBAM in overeenstemming met de verordening uit te breiden, zonder dat dit tot koolstoflekkage leidt, en rekening 
houdend met de situatie van de minst ontwikkelde landen (MOL’s)? 

Het mechanisme voor koolstofgrenscorrectie (CBAM) is een zeer belangrijk instrument voor het klimaat. Als ik 
word benoemd tot uitvoerend vicevoorzitter, zal ik samenwerken met de commissaris voor Klimaat, Nettonul en 
Schone Groei om ervoor te zorgen dat het CBAM volledig en tijdig wordt uitgevoerd, met bijzondere aandacht 
voor het minimaliseren van het risico op omzeiling en administratieve lasten, met name voor kmo’s. 

Het CBAM zal vanaf 1 januari 2026 financiële gevolgen hebben. Tijdens de lopende overgangsfase, die in 
oktober 2023 van start is gegaan, heeft de Commissie zowel importeurs en exporteurs als nationale bevoegde 
autoriteiten steun en begeleidend materiaal verstrekt. 

Door te luisteren naar belanghebbenden, waaronder bedrijven en nationale overheden, onder meer in het kader van 
de uitvoeringsdialogen, maar ook naar partners uit derde landen en leden van de tijdens de G7 gelanceerde 
klimaatclub, kunnen we ervoor zorgen dat de uitvoeringsmaatregelen zo doeltreffend en efficiënt mogelijk zijn. 

De Commissie zal ook lering trekken uit de huidige overgangsperiode om aanpassingen door te voeren, met name 
op het gebied van vereenvoudiging. Daartoe zullen we het Europees Parlement en de Raad uiterlijk eind 2025 een 
evaluatieverslag voorleggen. 

Het verslag zal alle overwegingen in de herzieningsclausule van de verordening behandelen en een beoordeling 
bevatten van mogelijke uitbreidingen van het toepassingsgebied van het CBAM, met name met betrekking tot 
indirecte emissies, de governance van het CBAM en de internationale gevolgen van de verordening voor 
ontwikkelingslanden en met name de minst ontwikkelde landen. 

De verordening voorziet in de mogelijkheid om het toepassingsgebied van het CBAM uit te breiden tot andere 
goederen waarvoor in het kader van het EU-ETS een risico van koolstoflekkage bestaat — met name organische 
chemische stoffen en polymeren —, tot emissies van het vervoer van goederen en vervoersdiensten, alsook tot 
andere uitgangsmaterialen, zogenaamde precursoren. Zoals vereist door de CBAM-verordening zullen wij 
mogelijkheden onderzoeken om producten verderop in de waardeketen van de huidige CBAM-goederen op te 
nemen. Dit kan nodig zijn om te voorkomen dat koolstoflekkage verder stroomopwaarts in de waardeketen wordt 
verhoogd en om het potentieel van het CBAM voor klimaatbescherming ten volle te benutten. Elke mogelijke 
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uitbreiding van het CBAM moet echter gebaseerd zijn op duidelijke criteria en in verhouding staan tot de 
doelstellingen van het mechanisme. Daarnaast zal ik samen met de commissaris voor Klimaat, Nettonul en Schone 
Groei voortdurend nagaan hoe mogelijke ontwijking van het CBAM kan worden aangepakt, waarbij de douane 
een cruciale rol speelt. 

Op verzoek van de medewetgevers zal de Commissie ook het risico van koolstoflekkage beoordelen voor onder 
het CBAM vallende goederen die in de EU worden geproduceerd en naar derde landen worden uitgevoerd, met 
name die waarop het EU-ETS of een soortgelijk koolstofbeprijzingsmechanisme niet wordt toegepast. 

De minst ontwikkelde landen (MOL’s) zijn niet vrijgesteld van het CBAM, aangezien dit de verplaatsing van meer 
vervuilende industrieën naar dergelijke landen in plaats van decarbonisatie zou aanmoedigen. Uit studies van de 
Commissie blijkt dat de uitvoer van MOL’s naar de EU in de sectoren die onder het CBAM vallen, beperkt is. 
Voor sommige MOL’s kan de uitvoer naar de EU echter aanzienlijke inkomsten uit deviezen opleveren en een 
aanzienlijk deel van hun bruto nationaal inkomen uitmaken. Samen met andere commissarissen zal ik ervoor 
zorgen dat de Commissie nauw blijft samenwerken met deze landen en hen ondersteunt bij de aanpassing en 
voorbereiding tijdens de overgangsperiode van het CBAM. 

8. Wat zijn uw prioriteiten voor het komende pakket voor de chemische industrie? Hoe gaat u de transitie naar 
veilige en circulaire groene, minder water- en energie-intensieve chemische stoffen verwezenlijken en 
tegelijkertijd investeerders op lange termijn voorspelbaarheid bieden met het oog op duurzame innovaties? 
Wanneer komt u met een voorstel voor een herziening van Reach die voor vereenvoudiging zorgt en tegelijkertijd 
een betere bescherming van de gezondheid en het milieu en een concurrerende industrie garandeert? Wat bent u 
inzake PFAS van plan om de blootstelling van mens en milieu aan die stoffen tot een minimum te beperken en 
tegelijkertijd te zorgen voor een duidelijk en haalbaar kader voor de industrie, rekening houdend met essentiële 
toepassingen? 

Het in de politieke beleidslijnen uiteengezette pakket voor de chemische industrie zal van cruciaal belang zijn voor 
de bescherming van de menselijke gezondheid en het milieu en voor een concurrerende EU-industrie. 
Voortbouwend op de jarenlange ervaring met de uitvoering van Reach en wetgeving inzake chemische stoffen is 
het duidelijk dat de EU moet versnellen, de administratieve rompslomp moet verminderen en duidelijkheid en 
zekerheid moet bieden voor zowel bedrijven als consumenten. Er wordt met het pakket naar gestreefd een 
efficiënter regelgevingskader tot stand te brengen dat toelaat sneller op te treden om schadelijke stoffen van de 
markt te verwijderen en dat tegelijkertijd Europa’s wereldwijd toonaangevende chemische ondernemingen meer 
investeringszekerheid op lange termijn biedt. 

De EU mag trots zijn op het meest geavanceerde regelgevingskader voor chemische stoffen ter wereld, maar 
bepaalde aspecten moeten worden herzien. Gezien de risico’s van bepaalde chemische stoffen en de economische 
uitdagingen waarmee de chemische industrie wordt geconfronteerd, is een vernieuwde en holistische aanpak nodig 
om de groene transitie te stimuleren en duurzaam concurrentievermogen tot stand te brengen. Daarom zal ik, als 
ik word benoemd, samenwerken met de commissaris voor Milieu, Waterweerbaarheid en een Concurrerende 
Circulaire Economie om vier prioriteiten vast te stellen voor het komende pakket chemische industrie: 

1) Innovatieve, duurzame en veilige toeleveringsketens: de EU moet krachtig steun verlenen aan een sterke en 
veerkrachtige chemische industrie, wat van cruciaal belang is voor het creëren van groei en welvaart in de EU. Er 
moet een faciliterend kader worden gecreëerd voor investeringen die de transitie naar nieuwe groene en digitale 
oplossingen stimuleren, met inbegrip van schone energiebronnen en duurzame grondstoffen op koolstofbasis, maar 
ook veilige, circulaire en duurzame chemische stoffen. Dit vereist duidelijke signalen en voorspelbaarheid op lange 
termijn voor investeerders en kan worden bereikt door een meer op samenwerking gebaseerde aanpak tussen 
overheidsinstanties en het bedrijfsleven te bevorderen. De vervanging van schadelijke chemische stoffen moet 
verder worden ondersteund door innovatie en kennisoverdracht bij de transitie van de industrie naar veiligere 
alternatieven. Aangezien chemische stoffen centraal staan in veel toeleveringsketens die van cruciaal belang zijn 
voor de transitie, moeten we voorkomen dat er nieuwe afhankelijkheden ontstaan. 

2) Eenvoudigere en gestroomlijnde wetgeving: Reach heeft aanzienlijk bijgedragen tot het vergroten van de kennis 
over chemische stoffen door middel van registratie en evaluatie, en tot het aanpakken van de risico’s van bepaalde 
chemische stoffen door middel van vergunningen en beperkingen. Reach is echter ook een te zware last gebleken 
voor de industrie, met name voor het mkb. Een wetgevingsvoorstel tot herziening van Reach in 2025, opgesteld 
samen met de commissaris voor Milieu, Waterweerbaarheid en een Concurrerende Circulaire Economie, zou 
Reach in overeenstemming brengen met de prioriteiten van vereenvoudiging, lastenvermindering en 
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concurrentievermogen, en zou essentiële aanvullende raadplegingen met het Parlement en alle relevante 
belanghebbenden mogelijk maken. 

De herziening van Reach zou erop moeten gericht zijn het regelgevingskader te moderniseren om het duurzame 
concurrentievermogen en de veiligheid in de EU te vergroten zonder toegevingen te doen wat de bescherming van 
de menselijke gezondheid en het milieu betreft. Ter vereenvoudiging zal het duale systeem van vergunningen en 
beperkingen worden herzien om de noodzaak van individuele vergunningen aanzienlijk te verminderen. Door onze 
aanpak voornamelijk op bredere beperkingen te baseren, zouden we sneller en transparanter besluiten kunnen 
nemen, zonder het hoge niveau van bescherming van onze gezondheid en het milieu in gevaar te brengen. 

Daarnaast zullen de kmo’s worden ondersteund door middel van digitalisering. Versterkte handhaving zal zorgen 
voor een gelijk speelveld, ook voor onlineverkoop, met het oog op het behoud van de concurrentiepositie van EU-
ondernemingen die de regels naleven, en zal ervoor zorgen dat ingevoerde producten aan alle relevante normen 
voldoen. Verbeteringen in de informatievereisten, met name voor hormoonontregelaars, zullen informatielacunes 
dichten en de risicobeheersing verbeteren. Testmethoden zonder dierproeven zullen worden bevorderd en 
dierproeven zullen tot een minimum worden beperkt. Bovendien zal de uitvoering van de onlangs aangenomen 
wijzigingen van de richtlijn industriële emissies een veel efficiënter en circulair gebruik van water in de chemische 
industrie vergemakkelijken en schadelijke lozingen in water verminderen. 

Tot slot zal een wetgevingsvoorstel voor een basisverordening voor het Europees Agentschap voor chemische 
stoffen, ter aanvulling van de herziening van Reach en eerdere door de Commissie voorgestelde initiatieven, zoals 
“één stof, één beoordeling”, de governance van het Agentschap versterken, de procedures ervan versnellen en de 
financiële duurzaamheid ervan vergroten, wat dringend noodzakelijk is. 

3) Beleidscoherentie: de Europese chemische industrie wordt geconfronteerd met een toenemend aantal 
regelgevingsvereisten, die op zichzelf gerechtvaardigd zijn, maar kunnen leiden tot inconsistenties en 
overlappingen tussen verschillende wetgevingsteksten. We hebben behoefte aan betere coördinatie op EU- en 
nationaal niveau en aan een meer holistische aanpak om ervoor te zorgen dat de cumulatieve lasten het 
concurrentievermogen en het innovatiepotentieel van de EU niet belemmeren. Daarom zou ik samen met de 
commissaris voor Milieu, Waterweerbaarheid en een Concurrerende Circulaire Economie snel overleg tussen de 
EU en de nationale autoriteiten over gemeenschappelijke prioriteiten en de meest geschikte beleidsmaatregelen 
voor chemische stoffen willen aanmoedigen en faciliteren om ervoor te zorgen dat Reach en andere 
wetgevingsteksten op elkaar zijn afgestemd. Een dergelijke coördinatie zou ook de gezondheid en het milieu ten 
goede komen. 

4) Duidelijkheid betreffende PFAS: Zoals aangegeven in mijn opdrachtbrief verbind ik mij ertoe, als ik word 
benoemd, om samen met de commissaris voor Milieu, Waterweerbaarheid en een Concurrerende Circulaire 
Economie tijdig duidelijkheid te verschaffen over de Reach-beperkingsprocedure voor PFAS. Deze chemische 
stoffen vereisen bijzondere aandacht, gezien het grote aantal gevallen van verontreiniging van bodem en water, 
met inbegrip van drinkwater. Daarom heeft de Commissie reeds belangrijke stappen ondernomen om de risico’s 
die voortvloeien uit PFAS te beheersen door beperkingen op gebruik door consumenten en andere maatregelen in 
het kader van Reach, strengere grenswaarden voor PFAS in drinkwater en controles op oppervlakte- en 
grondwater. Ik zal ernaar streven zo snel mogelijk het definitieve besluit over het huidige initiatief van 
verschillende lidstaten om PFAS te beperken ter bescherming van de gezondheid van onze burgers en het milieu, 
uit te brengen en tegelijkertijd al bepaalde basisrichtsnoeren te delen met het oog op duidelijkheid en 
voorspelbaarheid. Ik zal het gebruik van PFAS in toepassingen voor consumenten, zoals cosmetica, materialen die 
met levensmiddelen in contact komen en buitenkleding verbieden. 

Wanneer er geen geschikte alternatieven in termen van prestaties en veiligheid beschikbaar zijn, zou ik voorstander 
zijn van het voortgezette gebruik van PFAS in industriële toepassingen, met name kritieke, onder strikt 
gecontroleerde omstandigheden totdat aanvaardbare alternatieven worden gevonden, in combinatie met strenge 
emissie- en verwijderingsregels om het vrijkomen ervan in het milieu te beperken, en van duidelijke stimulansen 
om te innoveren en duurzame vervangingsproducten te ontwikkelen. Het kritieke karakter van bepaalde industriële 
sectoren voor onze samenleving werd erkend in de mededeling van de Commissie van april 2024 over het 
essentiële gebruik, en PFAS worden op grote schaal gebruikt in tal van kritieke industriële toepassingen, 
bijvoorbeeld in de defensiesector, schone technologie of de medische sector. 

Vragen van de Commissie industrie, onderzoek en energie 
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9. Wat is – naast uw opdrachtbrief – uw visie op uw portefeuille en wat zou u graag nalaten? Welke 
wetgevingsvoorstellen en andere initiatieven zal u het college van commissarissen ter goedkeuring voorstellen in 
de komende vijf jaar en met name in de eerste 100 dagen? Hoe denkt u ervoor te zorgen dat deze voorstellen en 
de uitvoering van de bestaande wetgeving het Europese concurrentievermogen versterken? Bent u van plan deze 
wetgevingsvoorstellen te baseren op specifieke effectbeoordelingen? Wat zijn uw plannen voor met name de Clean 
Industrial Deal, het Europees welvaartsplan, de wetgeving inzake een versnelling van industriële decarbonisatie, 
het Europees Fonds voor concurrentievermogen en de wetgeving op het gebied van circulaire economie? Welke 
financiële middelen moeten volgens u aan deze initiatieven worden toegewezen? Hoe gaat u met name het 
Europees Fonds voor concurrentievermogen financieren, zonder afbreuk te doen aan de bestaande verbintenissen 
op het gebied van ander EU-beleid? Wat moeten volgens u de economische logica en de industriële 
financieringsbehoeften zijn die met het Europees Fonds voor concurrentievermogen moeten worden aangepakt? 
Hoe ziet u het verband tussen deze initiatieven en de verordening voor een nettonulindustrie, de verordening 
kritieke grondstoffen, het platform voor strategische technologieën voor Europa en de emissiereductiedoelstelling 
voor 2040? Hoe denkt u de sociale dimensie van deze initiatieven aan te pakken? Hoe gaat u in dezelfde context 
ook aandacht besteden aan energiekosten, energie-efficiëntie en het gebruik van hernieuwbare en andere 
energiebronnen? Wat is uw visie op het instrument voor de coördinatie van het concurrentievermogen en hoe moet 
dit instrument werken om u in staat te stellen de in uw opdrachtbrief beschreven taken te vervullen? 

Europa heeft een sterke productiebasis en een sterke positie op de wereldmarkten. De automobiel-, de chemische 
en de farmaceutische sector zijn gebieden waarin we uitblinken, maar deze hebben te maken met aanzienlijke 
wereldwijde concurrentie. De EU dreigt achterop te raken op het gebied van digitale en schone innovatie, alsook 
wat het concurrentievermogen van energie-intensieve sectoren betreft. Omdat de energieprijzen in Europa 
aanzienlijk hoger zijn dan in concurrerende economieën. Omdat Europa goed is in innovatie, maar minder goed 
bij het opschalen en op de markt brengen van innovatieve producten. Omdat de huidige geopolitieke context de 
risico’s in verband met strategische afhankelijkheden heeft vergroot. Dit zijn allemaal redenen om onze 
industriestrategie opnieuw bovenaan de Europese agenda te plaatsen. 

Concurrentievermogen als middel en welvaart als doel: dit is mijn opdracht. Onze ambitie is dat we aan het einde 
van dit mandaat de juiste voorwaarden hebben geschapen zodat Europese bedrijven kunnen groeien en profiteren 
van een nieuwe dynamiek die de welvaart van de huidige en toekomstige generaties kan ondersteunen. Ik ben er 
vast van overtuigd dat decarbonisatie kan worden omgevormd tot een bron van groei en banen. Ik ben ook van 
mening dat de EU samen moet optreden om te slagen, en niet als 27 afzonderlijke lidstaten. Om dit doel te bereiken, 
zal ik bijzondere nadruk leggen op het waarborgen van consistentie in al ons beleid en tegelijkertijd op maat 
gemaakte initiatieven nemen in strategische sectoren. 

In dat verband zal de koers worden bepaald door de Clean Industrial Deal, die ik, als ik word benoemd, in de eerste 
honderd dagen van het mandaat samen met de uitvoerend vicevoorzitter voor een Schone, Rechtvaardige en 
Concurrerende Transitie en de commissaris voor Klimaat, Nettonul en Schone Groei zal presenteren. Deze zal een 
belangrijk onderdeel zijn van het bredere Europese welvaartsplan dat is uiteengezet in de politieke beleidslijnen 
van verkozen voorzitter Von der Leyen. Zoals ik in mijn antwoord op vraag 6 nader heb uiteengezet, zal de Clean 
Industrial Deal maatregelen voor de komende jaren bevatten om de industrie koolstofvrij te maken, onder meer 
door de bureaucratie te verminderen, de toegang tot betaalbare energie en grondstoffen te waarborgen, vraag en 
leidende markten te creëren, verdere particuliere investeringen aan te trekken en oneerlijke handelspraktijken aan 
te pakken. Als zodanig zal de Clean Industrial Deal een belangrijke katalysator zijn voor de weg van Europa naar 
klimaatneutraliteit, door middel van een meer concurrerende industrie. 

Betere regelgeving en een zorgvuldige uitvoering zullen van het allergrootste belang zijn voor een efficiënt en 
vereenvoudigd regelgevingskader en voor een ondersteunend ondernemingsklimaat op de eengemaakte markt. Ik 
zet mij in voor empirisch onderbouwde beleidsvorming die bijdraagt aan het concurrentievermogen van de EU. Ik 
zal de wetgeving onder mijn verantwoordelijkheid screenen om overlappingen weg te nemen, de lasten te 
verminderen en het optimale gebruik van digitale instrumenten te vergemakkelijken. 

Ook moeten we ons richten op onze prioriteiten van het industriebeleid, zodat we risico’s verminderen en 
particuliere investeringen mobiliseren voor onze gemeenschappelijke doelstellingen. Zoals ik in mijn antwoord op 
de vragen 4 en 16 nader heb uiteengezet, zal dit met name worden bevorderd via het Europees Fonds voor 
concurrentievermogen, in het kader van het volgende meerjarig financieel kader. Momenteel zijn de investeringen 
in Europa te versnipperd en is er een grote investeringskloof in de EU, met name voor opschaling. Het volgende 
meerjarig financieel kader biedt een kans om onze uitgaven gerichter, eenvoudiger en doeltreffender te maken, 
met een sterke pijler “concurrentievermogen”. Het moet de toegang van Europese bedrijven tot verschillende 
financieringsmogelijkheden vergemakkelijken. Indien ik word benoemd, zal de ontwikkeling van het Europees 
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Fonds voor concurrentievermogen een van mijn belangrijkste prioriteiten zijn, waarvoor ik nauw zal samenwerken 
met de commissaris voor Begroting, Fraudebestrijding en Openbaar Bestuur, andere leden van het college, alsook 
het Parlement en de Raad. 

Zoals ik in mijn antwoord op vraag 10 heb uiteengezet, zal de uitvoering van de verordening voor een 
nettonulindustrie en de verordening kritieke grondstoffen van essentieel belang zijn voor onze inspanningen om 
de veerkracht en het concurrentievermogen van Europa te vergroten. Deze instrumenten hebben betrekking op 
belangrijke aspecten van het concurrentievermogen van de industrie, waaronder het stroomlijnen van 
vergunningen, toegang tot een veilige grondstoffenvoorziening en tot markten. Ik ben mij terdege bewust van het 
belangrijke werk dat het Parlement tijdens het vorige mandaat heeft verricht, en ik zal ernaar streven die 
verordeningen snel uit te voeren en ervoor te zorgen dat de Clean Industrial Deal daarop en op andere aanverwante 
initiatieven, waaronder STEP, voortbouwt. 

Wat de Europese klimaatwet betreft, zal de Commissie, onder leiding van de commissaris voor Klimaat, Nettonul 
en Schone Groei, een wijziging voorstellen om een emissiereductiedoelstelling van 90 % voor 2040 op te nemen. 

Zoals ik in mijn antwoord op vraag 4 heb uiteengezet, zal het instrument voor de coördinatie van het 
concurrentievermogen de onderlinge afstemming van investeringsprioriteiten in de lidstaten en op Europees niveau 
bevorderen. Het moet voortbouwen op de werkzaamheden die zijn verricht met bestaande instrumenten zoals het 
jaarverslag over de eengemaakte markt en het concurrentievermogen en het Europees semester. De resultaten van 
deze afstemming moeten op hun beurt de keuzes stimuleren van meerlandenprojecten zoals de BPGEB’s, die van 
het grootste belang zijn in onze industriestrategie. 

Al met al zullen de Europeanen de echte begunstigden van deze inspanningen zijn. Innovatieve en concurrerende 
bedrijven zorgen voor stabiele en hoogwaardige banen, zowel direct als indirect, in alle regio’s. Dankzij 
economische en industriële groei kunnen de lidstaten hun sociale modellen financieren. De groene en schone 
transitie verbetert hun gezondheid en welzijn. Dit zijn essentiële voorwaarden voor de welvaart van onze 
samenleving en ons continent. 

De Clean Industrial Deal zal dan ook een sterke vaardigheden- en sociale dimensie hebben, waarbij niemand en 
geen enkele regio achterblijft. De transitie moet rechtvaardig en billijk zijn. Ik zal de werkzaamheden van de 
uitvoerend vicevoorzitter voor Mensen, Vaardigheden en Paraatheid ondersteunen met het oog op de ontwikkeling 
van een Unie van vaardigheden, de versterking van op de industrie toegesneden bijscholing en beroepsopleiding 
en de wederzijdse erkenning van kwalificaties. Ik zal veel belang hechten aan de sociale dialoog. Deze zorgt niet 
alleen voor meer betrokkenheid bij en aanvaarding van de transitie, maar de besluiten die samen met de 
werknemers en hun vertegenwoordigers worden genomen, zijn ook duurzamer. 

Wat energiekosten en -efficiëntie betreft, zal de Clean Industrial Deal ook gericht zijn op het aanpakken van deze 
uitdaging, met name via het plan voor betaalbare energie dat is opgesteld door de commissaris voor Energie en 
Huisvesting. Ik zal er alles aan doen om zowel de prijzen als de CO2-uitstoot te verlagen. 

Tot slot, maar daarom niet minder belangrijk, lijdt het geen twijfel dat we het concurrentievermogen van Europa 
op lange termijn niet zullen veiligstellen als we niet verschuiven van ingevoerde fossiele brandstoffen naar een 
schone, concurrerende en circulaire economie. En dit moet dringend gebeuren. 

10. Welke maatregelen overweegt u voor de doeltreffende uitvoering van de verordening kritieke grondstoffen en 
de verordening voor een nettonulindustrie om het Europese concurrentievermogen te versterken? Wat moeten de 
volgende stappen zijn om deze wetgeving binnen en buiten het bredere toepassingsgebied van de Europese 
strategische autonomie aan te vullen? Hoe denkt u met name de waardeketens in verband met de verordening voor 
een nettonulindustrie te versterken en hulpbronnenefficiëntie te bevorderen in het kader van de verordening 
kritieke grondstoffen? Hoe denkt u bij te dragen aan de totstandbrenging van leidende markten voor schone 
technologie? Welke andere maatregelen zult u voorstellen om langetermijninvesteringen aan te trekken en het 
concurrentievermogen, de veerkracht en de autonomie van de EU-industrie, met inbegrip van de 
defensieproductie, te versterken, met behoud van het Europese sociale model? Welke sectorale en horizontale 
maatregelen overweegt u om de Europese industrie te ondersteunen? Welke criteria zult u hanteren om de 
specifieke kwetsbaarheden van Europa in bepaalde sectoren te bepalen en uw maatregelen aan te sturen om de 
Europese industrie te beschermen tegen oneerlijke concurrentie van buitenaf? Welke concrete maatregelen moeten 
volgens u worden opgenomen in het actieplan voor staal en metalen? Welke sectoren en technologieën moeten 
volgens u worden opgenomen in de nieuwe belangrijke projecten van gemeenschappelijk Europees belang 
(BPGEB’s), en hoe zou dit de industriestrategie van de EU en kmo’s ondersteunen? Hoe bent u van plan de regels 
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inzake overheidsopdrachten te herzien om de voorzieningszekerheid te waarborgen en het gebruik van Europese 
producten in bepaalde strategische sectoren en technologieën te ondersteunen ten voordele van alle lidstaten? 
Aan de hand van welke criteria gaat u deze strategische sectoren en technologieën in kaart brengen? Hoe denkt u 
bij te dragen aan het actieplan voor de automobielindustrie? Hebt u specifieke plannen voor PFAS? 

De verordening voor een nettonulindustrie en de verordening kritieke grondstoffen hebben betrekking op 
belangrijke aspecten van het concurrentievermogen van de industrie, waaronder het stroomlijnen van 
vergunningen, de toegang tot een veilige grondstoffenvoorziening, de om- en bijscholing van de Europese 
beroepsbevolking en de toegang tot markten. Als ik word benoemd, zal ik ervoor zorgen dat zij de overeengekomen 
termijnen voor vergunningverlening in acht nemen, de eerste reeks strategische projecten in het kader van de 
verordening kritieke grondstoffen die begin 2025 zijn geselecteerd uitvoeren en steun bieden aan publieke en 
particuliere investeerders om deze van de grond te krijgen. Ik zal ook zorgen voor de snelle vaststelling van de 
uitvoeringswetgeving die de lidstaten nodig hebben om te beginnen met de toepassing van ambitieuze niet-
prijsgerelateerde criteria bij overheidsopdrachten en veilingen voor hernieuwbare energie — een belangrijke eerste 
stap in de totstandbrenging van leidende markten voor schone technologie. 

We zullen toezicht houden op de oprichting van een platform voor kritieke grondstoffen, dat de middelen ter 
beschikking stelt om gezamenlijke aankopen te ondersteunen en strategische voorraden te beheren. Om 
circulariteit te bevorderen, zal de volledige uitvoering van de maatregelen inzake recyclebaarheid en gerecycled 
materiaal in de verordening kritieke grondstoffen en de wetgeving inzake batterijen en inzake ecologisch ontwerp 
de beschikbaarheid en het gebruik van secundaire grondstoffen vergroten. Om het beeld te vervolledigen, moeten 
we echter ook een echte eengemaakte markt voor afval en secundaire grondstoffen tot stand brengen. Zoals 
aangegeven in mijn antwoord op vraag 6, zal ik samenwerken met de commissaris voor Milieu, 
Waterweerbaarheid en een Concurrerende Circulaire Economie om ervoor te zorgen dat de wetgeving op het 
gebied van circulaire economie dit bewerkstelligt. 

Om het concurrentievermogen, de weerbaarheid en de open strategische autonomie in het algemeen te versterken, 
moeten we het juiste klimaat tot stand te brengen voor onze bedrijven om te investeren en koolstofvrij en 
concurrerender te worden. Daartoe zal ik helpen om binnen de eerste honderd dagen van het mandaat een Clean 
Industrial Deal voor te stellen, zoals beschreven in vraag 6. 

Bovendien zullen wij, in overeenstemming met mijn opdrachtbrief, een horizontale strategie ontwikkelen om de 
eengemaakte markt te verdiepen en belemmeringen weg te nemen om bedrijven te helpen opschalen, zoals nader 
beschreven in mijn antwoord op vraag 12, en zullen wij een Europees Fonds voor concurrentievermogen 
voorstellen om ervoor te zorgen dat we investeren in strategische technologieën en sectoren, zoals beschreven in 
mijn antwoord op vraag 16. 

Het is van cruciaal belang om de specifieke kwetsbaarheden van Europa te definiëren om beleidsinterventie te 
onderbouwen. Zoals ik in mijn antwoord op vraag 15 heb uiteengezet, zal ik de nadruk leggen op het monitoren 
van risico’s in de toeleveringsketen en anticiperen op verstoringen, met specifieke aandacht voor bestaande en 
potentiële strategische afhankelijkheden, met name van één land. Om de veerkracht van onze toeleveringsketen te 
waarborgen, zullen we prioriteit geven aan risicobeoordelingen in kritieke ecosystemen zoals energie-intensieve 
industrieën, gezondheid, de digitale sector en elektronica (zoals chips, kwantumtechnologie, supercomputers en 
AI), hernieuwbare energie, elektrische voertuigen, lucht- en ruimtevaart en defensie. Ik zal voortbouwen op onze 
benadering van kritieke grondstoffen om de juiste oplossingen te vinden. 

Om een internationaal gelijk speelveld tot stand te brengen en de Europese industrie doeltreffend te beschermen 
tegen oneerlijke concurrentie van buitenaf, moet het volledige instrumentarium van het handels- en 
mededingingsbeleid worden ingezet, zoals de systematische handhaving van handelsbeschermingsinstrumenten, 
en de versterking ervan indien nodig op een WTO-conforme manier. Een aantal schone technologieproducten die 
bijdragen aan de doelstellingen van de Green Deal van de EU vallen al onder handelsbeschermingsmaatregelen, 
waaronder stalen windmolenmasten en e-fietsen, alsook meer recent batterijelektrische voertuigen. Ons 
handelsbeleid moet worden afgestemd op ons industriebeleid. 

Wat sectorale maatregelen betreft, zal ik een specifiek actieplan voor staal en metalen ontwikkelen met 
doortastende maatregelen om de meest dringende behoeften aan te pakken en de levensvatbaarheid van de sector 
op lange termijn te waarborgen, voortbouwend op de resultaten van de dialogen over een schone transitie en het 
transitietraject voor metalen. Het actieplan moet de negatieve gevolgen van de wereldwijde overcapaciteit en de 
hoge energieprijzen aanpakken. Het moet er ook voor zorgen dat het handelsbeleid verder bijdraagt aan het 
concurrentievermogen en de decarbonisatie van de industrie op lange termijn. 
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Tegelijkertijd zullen we samen met de commissaris voor Duurzaam Vervoer en Toerisme werken aan een robuust 
actieplan voor de automobielindustrie, dat in de overgang naar elektrische en autonome voertuigen ingrijpende 
veranderingen ondergaat. De automobielindustrie wordt geconfronteerd met tal van problemen, waaronder hoge 
productiekosten, overcapaciteit in derde landen en een afnemende vraag. We moeten veel meer doen om deze 
uitdagingen aan te pakken en ervoor te zorgen dat de batterij- en de gehele toeleveringsketen blijvend worden 
ondersteund, om een samenhangend kader voor de automobielindustrie tot stand te brengen, onder meer met het 
oog op de digitalisering ervan. Dit betekent ook dat het kader voor typegoedkeuring van motorvoertuigen moet 
worden geactualiseerd om de uitrol van autonome voertuigen mogelijk te maken en het economische potentieel 
van voertuiggegevens beter te benutten. 

BPGEB’s zijn een katalysator gebleken voor investeringen en hebben meer dan 100 miljard EUR gemobiliseerd 
in strategische sectoren zoals micro-elektronica, batterijen, waterstof, de cloud en gezondheid. Het zal mijn 
prioriteit zijn om samen met de lidstaten de juiste technologieën voor toekomstige BPGEB’s vast te stellen. Sinds 
oktober 2023 heeft de Commissie het gezamenlijk Europees forum opgericht, waar momenteel intensieve 
besprekingen plaatsvinden. Verschillende veelbelovende technologieën komen in aanmerking, zoals geavanceerde 
materialen voor schone technologie, kunstmatige intelligentie of technologieën met betrekking tot kernenergie. 
Samen met de uitvoerend vicevoorzitter voor een Schone, Rechtvaardige en Concurrerende Transitie zal ik ernaar 
streven deze werkzaamheden te versnellen om nieuwe voorstellen voor BPGEB’s te doen en zal ik nadenken over 
hoe de EU-begroting het best kan worden gebruikt om BPGEB’s te ondersteunen in het kader van het toekomstige 
Europees Fonds voor concurrentievermogen. Ik zal samenwerken met de uitvoerend vicevoorzitter voor een 
Schone, Rechtvaardige en Concurrerende Transitie en de lidstaten om ervoor te zorgen dat nieuwe BPGEB’s snel 
kunnen worden aangekondigd en goedgekeurd. 

Overheidsopdrachten zullen een andere belangrijke hefboom zijn om leidende markten op het gebied van schone 
en strategische technologieën tot stand te brengen. Zoals meer in detail uiteengezet in vraag 14, ben ik voornemens 
een herziening van de richtlijn inzake overheidsopdrachten voor te bereiden waarin prioriteit wordt gegeven aan 
veerkracht in bepaalde strategische sectoren en technologieën. 

Zie met betrekking tot PFAS mijn antwoord op vraag 8 om duidelijkheid te verschaffen over de Reach-beperking 
voor PFAS. 

Tot slot zal ik bij het streven naar verbetering van het concurrentievermogen en de welvaart van de industrie de 
bredere maatschappelijke en planetaire doelstellingen niet uit het oog verliezen. Goed uitgevoerde maatregelen op 
het gebied van concurrentievermogen kunnen van cruciaal belang zijn voor de klimaattransitie en het scheppen 
van hoogwaardige banen. 

11. Hoe denkt u regelgevingskwesties aan te pakken die gevolgen hebben voor ondernemingen, in het bijzonder 
kmo’s, ook wanneer zij over de grenzen heen actief zijn? Hoe denkt u ervoor te zorgen dat kmo’s profiteren van 
de routekaart voor strategische autonomie? Welke juridische gevolgen zal de invoering van een nieuwe categorie 
kleine midcaps hebben voor de bestaande en toekomstige EU-wetgeving? Wat zullen de criteria zijn voor het 
definiëren van kleine midcaps? Zal het een afzonderlijke bindende juridische definitie zijn of worden bestaande 
juridische categorieën (bv. de EU-definitie van een kmo) uitgebreid tot deze nieuwe categorie? Wat zijn uw 
concrete plannen om van snelheid, samenhang en vereenvoudiging belangrijke politieke prioriteiten te maken om 
de administratieve lasten te verminderen en de uitvoering, verslaglegging en vergunningverlening te 
vereenvoudigen? Hoe gaat u concreet uitvoering geven aan de “nieuwe mkb- en concurrentievermogenstoets”? 

Kleine en middelgrote bedrijven vormen de drijvende kracht achter de Europese economie. Voor het 
concurrentievermogen van de EU op lange termijn is het noodzakelijk hen te helpen groeien en productiever te 
worden. 

Vooral kmo’s worden getroffen door regeldruk, gezien zij doorgaans beperkte middelen hebben voor 
administratieve taken. Als ik word benoemd, zal ik werken aan het creëren van een speciaal kmo-paspoort om de 
administratieve lasten en kosten te verminderen door de kmo-status van een onderneming op eenvoudige wijze te 
certificeren en zo tijd en middelen vrij te maken voor hun werkzaamheden. Dat zou ook een vlottere verwerking 
en afhandeling voor overheidsinstanties mogelijk maken. 

Samen met de commissaris voor Democratie, Justitie en Rechtsstaat zullen we werken aan de ontwikkeling van 
een zogenaamde 28e regeling om innovatieve bedrijven te helpen groeien en profiteren van eenvoudigere, 
geharmoniseerde regels in de hele Unie. In overeenstemming met de politieke beleidslijnen zal aan het verslag 
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over de rechtsstaat een internemarktdimensie worden toegevoegd, waarbij wordt gekeken naar problemen van 
bedrijven, met name kmo’s die grensoverschrijdend actief zijn. 

Als ik word benoemd, zal ik samen met de commissaris voor Start-ups, Onderzoek en Innovatie een Europese 
innovatiewet en een Europese strategie voor start-ups en scale-ups lanceren om ons regelgevingskader te 
stroomlijnen en de toegang tot durfkapitaal voor start-ups en scale-ups te vergemakkelijken. 

Kmo’s zijn ook van essentieel belang voor het bereiken van open strategische autonomie, aangezien zij een 
sleutelrol spelen bij de opbouw van veerkrachtige en gediversifieerde toeleveringsketens. Als ik word benoemd, 
zal ik ervoor zorgen dat kmo’s kunnen profiteren van specifieke steun en inspanningen om de beschikbaarheid van 
kritieke inputs te waarborgen, die essentieel zijn voor hun veerkracht. 

Snelheid, samenhang en vereenvoudiging van de EU-wetgeving en gemakkelijke toegang tot EU-
financieringsinstrumenten zijn van cruciaal belang om het concurrentievoordeel van Europa terug te winnen en 
zullen een centrale prioriteit zijn voor mijn portefeuille. Daarom zal ik, indien ik word benoemd, de nadruk leggen 
op het verminderen van de lasten, zoals rapportageverplichtingen en administratieve kosten. Als ik word benoemd, 
zal ik ook collegiaal samenwerken met andere leden van het college en met name met de commissaris voor 
Uitvoering en Vereenvoudiging om een stresstest van het acquis op het gebied van de eengemaakte markt uit te 
voeren en voorstellen te doen om overlappingen en tegenstrijdigheden weg te nemen en digitaal volledig 
compatibel te zijn, met behoud van hoge normen. 

Zoals in mijn opdrachtbrief is geschreven, zal ik het voortouw nemen bij de invoering van een definitie van een 
nieuwe categorie kleine midcaps, op basis van het aantal werknemers en de financiële inkomsten, waardoor de 
Commissie en de medewetgevers op hun beurt specifieke regels voor dergelijke kleine midcaps zouden kunnen 
vaststellen wanneer en waar dat noodzakelijk en gerechtvaardigd zou kunnen zijn. 

Bovendien ben ik voornemens ten volle gebruik te maken van normalisatie en digitalisering, zodat informatie 
standaard digitaal is en slechts eenmaal wordt ingediend, wat een regelgevingsklimaat zal creëren dat 
vereenvoudigt en stroomlijnt, van rapportage tot vergunningverlening. Het vergemakkelijken van de naleving is 
van essentieel belang en we kunnen dit bereiken door over te stappen van op documenten gebaseerde 
informatiestromen naar gegevensgestuurde informatiestromen. In dit verband zal ik ernaar streven slimme digitale 
instrumenten voor e-facturering, het digitale productpaspoort en de “Ene digitale toegangspoort” verder te 
benutten. 

Ons beleid moet het concurrentievermogen bevorderen en rekening houden met de behoeften van de kmo’s. Tot 
slot zal de nieuwe mkb- en concurrentievermogenstoets, waaraan ik, als ik word benoemd, samen met de 
commissaris voor Uitvoering en Vereenvoudiging zal werken, ons helpen bij het ontwerpen van toekomstige 
wetgeving om het concurrentievermogen van EU-bedrijven, met inbegrip van de kmo’s, te vergroten en onnodige 
lasten te voorkomen, met behoud van hoge normen. 

Ten eerste zal de nieuwe concurrentievermogenstoets, die alle effectbeoordelingen vergezelt, gebaseerd zijn op 
een reeks kernindicatoren, waaronder het kosten/prijsconcurrentievermogen, het internationale 
concurrentievermogen, de innovatiecapaciteit en de gevolgen voor het concurrentievermogen van de kmo’s. Het 
zal een diepgaandere analyse van de effecten van een voorstel omvatten, rekening houdend met de gezondheid 
van de sectoren die het zwaarst door internationale concurrentie worden getroffen en die relevant zijn voor het 
voorstel. Voor zover er problemen met het sectorale concurrentievermogen worden vastgesteld, zal de toets ook 
betrekking hebben op de vereiste risicobeperkende maatregelen. 

Ten tweede zullen we de kmo-dimensie van onze analyse verder versterken met een nieuwe mkb-toets. Met deze 
nieuwe toets zal de Commissie tijdens de beleidscyclus rekening houden met de behoeften van de kmo’s, met 
name in de eerste fasen van het beleidsvormingsproces. De Commissie zal in al haar evaluaties en 
geschiktheidscontroles ook een specifieke analyse uitvoeren van de gevolgen voor kmo’s. Deze retrospectieve 
beoordeling zal ons in staat stellen waardevolle lessen te trekken om de lasten voor toekomstige voor kmo’s 
relevante beleidsmaatregelen te vereenvoudigen en te verminderen. 

Voor mij is het van cruciaal belang om in elke fase van het besluitvormingsproces systematisch rekening te houden 
met de kmo-dimensie. Er wordt momenteel onvoldoende rekening gehouden met de cumulatieve en indirecte 
effecten van een voorstel als gevolg van trickledowneffecten in de waardeketen en de invloed ervan op de 
marktdynamiek. Als ik word benoemd, zal ik bereid zijn samen te werken met het Parlement, de Raad en andere 
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belanghebbenden om ervoor te zorgen dat beleid met gevolgen voor kmo’s deze ondersteunt en geen onevenredige 
last voor hen vormt. 

Vragen van de Commissie interne markt en consumentenbescherming 

12. In haar politieke richtsnoeren voor deze nieuwe ambtstermijn en in haar opdrachtbrief aan u benadrukt de 
voorzitter van de Commissie dat de eengemaakte markt een belangrijke pijler van de EU is en dat er een nieuwe 
impuls nodig is om deze te verdiepen, met name in de dienstensector, waar nog veel belemmeringen bestaan, 
teneinde de welvaart in de EU te waarborgen. Welke maatregelen, met inbegrip van wetgevingsmaatregelen, bent 
u van plan te nemen op het gebied van het vrije verkeer van goederen en diensten en hoe zou de nieuwe strategie 
voor de eengemaakte markt bijdragen tot de totstandbrenging van dit nieuwe elan, de verdere integratie van de 
eengemaakte markt en het verminderen van ongerechtvaardigde belemmeringen, administratieve lasten en 
rapportageverplichtingen, en tegelijkertijd consumenten mondiger maken en beschermen, ondernemerschap 
bevorderen en de EU de komende decennia wereldwijd concurrerend maken? Hoe denkt u de productveiligheid 
en eerlijke concurrentie op de eengemaakte markt te vergroten met betrekking tot producten die afkomstig zijn uit 
derde landen, en tevens aandacht te besteden aan platforms voor elektronische handel in derde landen die de EU 
overspoelen met producten die vaak niet aan de EU-normen voldoen, terwijl invoerrechten worden ontweken? 

De eengemaakte markt is een onderbenutte rijkdom. En het recente verslag van Enrico Letta is duidelijk: de 
totstandbrenging van een werkelijk geïntegreerde eengemaakte markt is van cruciaal belang voor het Europese 
concurrentievermogen. Als ik word benoemd tot uitvoerend vicevoorzitter, zal ik mijn uiterste best doen om de 
eengemaakte markt te verdiepen met het oog op het verhogen van de productiviteit van Europa, het ondersteunen 
van onze welvaart en de sociale markteconomie, het verwezenlijken van de eerlijke groene en digitale transitie en 
het waarborgen van een gelijk speelveld waarbij niemand aan zijn lot wordt overgelaten. 

Daarom zal ik uiterlijk in juni 2025 een strategie voor de eengemaakte markt ontwikkelen om een nieuwe impuls 
te geven aan een gemoderniseerde eengemaakte markt voor goederen en diensten, op basis van de feiten en de 
behoeften van bedrijven, werknemers en burgers. Ik zal ernaar streven bestaande regelgevende en administratieve 
belemmeringen weg te nemen en nieuwe belemmeringen te voorkomen, en tegelijkertijd te zorgen voor een goed 
functionerende eengemaakte markt en opwaartse convergentie te bevorderen. Bovendien zal mijn prioriteit erin 
bestaan het wetgevingskader te vereenvoudigen, naleving te vergemakkelijken en te zorgen voor een correcte 
uitvoering in alle lidstaten. Mijn werkzaamheden zullen worden geleid door vier hoofdprioriteiten: 

Ten eerste, preventie: ik zal de noodzaak onderzoeken van wetgeving inzake de voorkoming van belemmeringen 
voor de eengemaakte markt, zoals nader uitgewerkt in mijn antwoord op vraag 13, met de bedoeling het 
kennisgevingssysteem te versterken. 

Ten tweede, samenwerking: ik zal de krachtige samenwerking met de lidstaten van de taskforce voor de 
handhaving van de eengemaakte markt en het Solvit-netwerk opvoeren om zeer concrete belemmeringen voor 
burgers en bedrijven aan te pakken. Hoewel onze gezamenlijke inspanningen met de lidstaten al tot concrete 
resultaten hebben geleid, zijn meer inspanningen en politieke betrokkenheid nodig om de resterende 
belemmeringen die nadelig zijn voor het concurrentievermogen van onze ondernemingen weg te nemen. 

Ten derde, digitalisering: informatie moet standaard digitaal zijn, met bijzondere aandacht voor interoperabiliteit 
en het eenmaligheidsbeginsel. De naleving van de noodzakelijke rapportageverplichtingen zal worden 
vereenvoudigd naarmate we vooruitgang boeken bij de overgang van op documenten gebaseerde naar 
datagestuurde informatiestromen en een intensiever gebruik van slimme digitale instrumenten. 

Ten vierde, handhaving: waar nodig moeten corrigerende maatregelen worden toegepast om belemmeringen voor 
de eengemaakte markt aan te pakken en de correcte uitvoering van de EU-regels te waarborgen. In dat verband zal 
ik nagaan hoe er sneller handhavingsmaatregelen kunnen worden genomen wanneer bedrijven en burgers 
aanzienlijke economische gevolgen dreigen te ondervinden als de lidstaten de EU-regels niet naleven. 

De uitvoering van onze gemeenschappelijke regels is een gezamenlijke verantwoordelijkheid. Daarom zal nauwe 
samenwerking met de lidstaten en ook met het Europees Parlement voor mij de hoogste prioriteit hebben. 

Dit zal ook het geval zijn op het gebied van diensten, die van cruciaal belang zijn voor ons economisch 
concurrentievermogen en onze welvaart. Zij zijn goed voor ongeveer 70 % van het bbp en de werkgelegenheid in 
de EU en zijn van cruciaal belang voor de be- en verwerkende industrie in de EU. De eengemaakte markt voor 
diensten presteert echter nog steeds ondermaats. In veel sectoren hebben we 27 markten in plaats van 1. Dit 
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betekent minder kansen voor bedrijven en minder kansen om op te schalen. Daarom zal ik, als ik word benoemd, 
prioriteit geven aan het aanpakken van administratieve belemmeringen voor dienstverleners uit de EU, met 
bijzondere aandacht voor grensoverschrijdende regio’s. 

In dit verband wil ik ook naar gereglementeerde beroepen kijken. Momenteel zijn de toegang tot en de uitoefening 
van veel beroepen onderworpen aan wettelijke voorschriften ter bescherming van consumenten en doelstellingen 
van algemeen belang. Van de meer dan 5 500 gereglementeerde beroepen in de EU zijn er vele slechts in enkele 
lidstaten gereglementeerd, wat erop wijst dat er mogelijk minder belastende middelen zijn om de openbare 
belangen te beschermen. Wanneer beroepen gereglementeerd zijn, wil ik de grensoverschrijdende erkenning van 
kwalificaties sneller en eenvoudiger maken, onder meer door de digitalisering en automatisering van processen te 
ondersteunen en tegelijkertijd de rechten van werknemers te waarborgen. Dit zal de mobiliteit van gekwalificeerde 
beroepsbeoefenaren binnen de eengemaakte markt vergroten en mensen in staat stellen snel aan het werk te gaan 
of diensten te verlenen waarvoor zij gekwalificeerd zijn. Om dit te bereiken, zal ik de krachten bundelen met de 
uitvoerend vicevoorzitter voor Mensen, Vaardigheden en Paraatheid om te werken aan het initiatief voor de 
overdraagbaarheid van vaardigheden. 

Op de eengemaakte markt is het van essentieel belang dat aan de Europese burgers alleen authentieke en veilige 
producten worden aangeboden. Er komen echter te veel producten die niet aan onze normen voldoen, vrij op onze 
markt terecht. Ik ben mij er met name van bewust dat de bezorgdheid en fraude zijn toegenomen door de opkomst 
van e-handel en rechtstreekse verkoop aan EU-consumenten via onlinemarktplaatsen in derde landen, waarvoor 
de controle van de naleving moeilijker en duurder is. Om deze uitdagingen aan te pakken zijn inspanningen van 
verschillende leden van de Commissie nodig. Daarom zal ik met de uitvoerend vicevoorzitter voor Technologische 
Soevereiniteit, Veiligheid en Democratie samenwerken om uitdagingen in verband met productveiligheid en e-
handel doeltreffend en snel aan te pakken. 

Om deze uitdagingen aan te gaan, zullen veel verschillende instrumenten samen moeten worden gebruikt. De 
douane- en belastingautoriteiten zullen samen met de markttoezichtautoriteiten een belangrijke rol spelen. De 
handhaving van de digitaledienstenverordening ten aanzien van onlinemarktplaatsen die onze regels niet naleven, 
is en blijft een prioriteit. Bovendien voorzien de onlangs vastgestelde verordening inzake algemene 
productveiligheid en de verordening markttoezicht ook in nieuwe verplichtingen met betrekking tot 
productveiligheid voor onlinemarktplaatsen, zoals verwijderingsbevelen. Samen met de commissaris voor 
Democratie, Justitie en Rechtsstaat zal ik de nationale handhavingsinstanties ondersteunen om ervoor te zorgen 
dat alleen veilige producten worden aangeboden aan EU-consumenten, zowel online als offline. 

Daarbij moeten we zorgen voor een klimaat waarin kleinere Europese e-commerceplatforms kunnen floreren en 
eerlijk kunnen concurreren met e-commerceplatforms van buiten de EU. Daarom moeten we een gunstig klimaat 
scheppen zonder versnippering of overlapping van regels. 

13. Wat denkt u, in het licht van de opdrachtbrief van de voorzitter van de Commissie, over de mogelijke inhoud 
en timing van de daartoe aangewezen specifieke maatregelen, met name in verband met de wetgeving inzake de 
voorkoming van belemmeringen voor de eengemaakte markt, het Europees Fonds voor concurrentievermogen, het 
kmo-paspoort, de Ene digitale toegangspoort, de wetgeving op het gebied van circulaire economie en de evaluatie 
van de normalisatieverordening van de EU? Hoe gaat u de nieuwe strategie voor de eengemaakte markt concreet 
ontwikkelen? Hoe bent u van plan om in het kader van haar controleactiviteiten met de commissie IMCO en haar 
werkgroepen samen te werken om de commissie regelmatig en tijdig op transparante wijze op de hoogte te houden 
van de uitvoering van de huidige wetgeving, de komende initiatieven, met inbegrip van de initiatieven die in de 
opdrachtbrief worden genoemd, en de resultaten van de handhavingsmaatregelen van de Commissie en de 
lidstaten op de eengemaakte markt voor goederen en diensten? 

Als ik word benoemd tot uitvoerend vicevoorzitter, zal ik streven naar de voltooiing van een robuust, eenvoudig 
en modern kader voor de eengemaakte markt, dat zowel consumenten als bedrijven mondiger maakt. In het kader 
van de strategie voor de eengemaakte markt zal de Commissie concrete acties voorstellen om grensoverschrijdende 
dienstverlening en grensoverschrijdend verkeer van goederen te bevorderen. Ik zal mijn inspanningen toespitsen 
op zowel het wegnemen van de bestaande belemmeringen als het voorkomen van nieuwe belemmeringen. Het 
ontsluiten van het potentieel van de eengemaakte markt en het benutten van de hefboomwerking van de omvang 
ervan is een gedeelde verantwoordelijkheid van de Europese, nationale en regionale overheden. Ik zal een 
constructieve dialoog aangaan met het Europees Parlement en de Raad. In nauwe samenwerking met alle 
belanghebbenden, met inbegrip van de sociale partners en vertegenwoordigers van het bedrijfsleven, zal ik ernaar 
streven deze strategie uiterlijk in juni volgend jaar uit te voeren. 
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Ik wil onze instrumenten voor transparantie versterken en tegelijkertijd de preventieve beoordelingen ondersteunen 
van nieuwe nationale regelgeving die gevolgen kan hebben voor de eengemaakte markt, onder meer door na te 
denken over de noodzaak van wetgeving inzake de voorkoming van belemmeringen voor de eengemaakte markt. 
Het volledige potentieel van preventieve maatregelen kan worden benut door een betere uitvoering van de 
bestaande instrumenten voor transparantie. In dat verband zal het van cruciaal belang zijn de lacunes in de 
bestaande kennisgevingsmechanismen te dichten, de participatie van belanghebbenden te versterken en strengere 
evenredigheidsbeoordelingen voor nieuwe regelgevingsinitiatieven op te leggen. Wanneer preventie mislukt, zal 
ik niet aarzelen om een inbreukprocedure in te leiden. 

Zoals ik in mijn antwoord op vraag 11 heb uiteengezet, is een van mijn eerste prioriteiten het creëren van een 
specifiek kmo-paspoort om de administratieve lasten te verminderen en tijd en middelen vrij te maken voor 
bedrijven en om verwerking voor overheidsinstanties gemakkelijker te maken, bijvoorbeeld met betrekking tot 
financieringsaanvragen, naleving van de regelgeving of vrijstellingen van wettelijke vereisten zoals 
rapportageverplichtingen. 

Zoals ik in mijn antwoord op vraag 6 heb uiteengezet, zal ik samen met de commissaris voor Milieu, 
Waterweerbaarheid en een Concurrerende Circulaire Economie werken aan het voorstellen van wetgeving op het 
gebied van circulaire economie om een goed functionerende eengemaakte markt voor afval en secundaire 
materialen tot stand te brengen. 

De evaluatie van de normalisatieverordening zal naar verwachting begin 2025 worden afgerond. Op basis van het 
verzamelde bewijsmateriaal zal ik zorgvuldig beoordelen of de regelgeving moet herzien worden en of het huidige 
systeem kan voldoen aan de dringende beleids- en industriële behoeften van de EU. We moeten resultaten boeken 
wat technische normen betreft, niet in de laatste plaats voor de wetgevingsbehoeften die gepaard gaan met de 
groene en de digitale transformatie in een veranderend geopolitiek landschap. De impact van de rechtspraak van 
het Europees Hof van Justitie in de afgelopen acht jaar zal ook deel uitmaken van deze reflectie, alsook de 
algemene vereenvoudigingsbehoeften, die een nieuwe aanpak kunnen vereisen van de manier waarop we met onze 
belanghebbenden samenwerken op het gebied van normen, waarbij de belangrijke economische en technische 
inzichten die ons participatieve proces met zich meebrengt, gewaarborgd moeten worden. Normalisatie is in het 
verleden een belangrijke kracht van Europa geweest en ik ben van plan onze positie als wereldwijde 
normalisatiepartij te behouden en te ontwikkelen. 

De Ene digitale toegangspoort is een van de meest ambitieuze initiatieven van de EU op het gebied van e-overheid. 
Zij biedt toegang tot betrouwbare informatie, digitale administratieve procedures en ondersteunende diensten. Zij 
vermindert de administratieve lasten door de digitisering en digitalisering van het openbaar bestuur voor Europese 
burgers en bedrijven te vergemakkelijken en een uitgebreid online toegangspunt te bieden met betrekking tot werk, 
studie of activiteiten in een ander EU-land. Als ik word benoemd, zal ik dit systeem verder versterken en prioriteit 
geven aan de volledige uitrol van het technisch systeem voor de toepassing van het eenmaligheidsbeginsel door 
de invoering van meer dan 80 000 overheidsdiensten in de lidstaten te ondersteunen en ervoor te zorgen dat alle 
administratieve procedures binnen het toepassingsgebied ervan beschikbaar zijn. 

Ik beloof — en het zal mij een genoegen zijn — om een rechtstreeks communicatiekanaal met u en uw relevante 
werkgroepen op te zetten en te onderhouden, met volledige inachtneming van het Kaderakkoord over de 
betrekkingen tussen het Europees Parlement en de Europese Commissie en in alle stadia van het 
besluitvormingsproces. Als aangegeven in mijn antwoord op vraag 2, zal mijn volledige team u ook tijdens het 
hele mandaat ter beschikking staan, in een informatiestroom in twee richtingen. Ik zal rapporteurs, 
schaduwrapporteurs of vooraanstaande leden op specifieke gebieden uitnodigen voor werksessies om tegemoet te 
komen aan zorgen en ideeën over te nemen die rechtstreeks voortkomen uit hun parlementaire werkzaamheden en 
van hun kiesdistrict. 

14. Hoe denkt u uitvoering te geven aan uw taak om de richtlijnen inzake overheidsopdrachten te herzien om het 
potentieel van overheidsopdrachten ten behoeve van de eengemaakte markt van de EU en EU-burgers en 
‑bedrijven, waaronder kmo’s, te benutten om het concurrentievermogen, met inbegrip van het digitale 
concurrentievermogen van de EU, te vergroten en eerlijke concurrentie en voorzieningszekerheid voor bepaalde 
cruciale technologieën, producten en diensten te waarborgen? Welke technologieën en sectoren vindt u strategisch 
en vereisen dus een interventie via overheidsopdrachten en welke oplossingen moeten worden toegepast, rekening 
houdend met de noodzaak om een gelijk speelveld en gelijke kansen voor EU-bedrijven op de eengemaakte markt 
te handhaven? Wanneer denkt u dat de herziening van het kader voor overheidsopdrachten zal plaatsvinden, en 
bent u van plan dit kader te herzien door middel van EU-verordeningen in plaats van EU-richtlijnen? 
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Overheidsopdrachten moeten een cruciale rol spelen bij het creëren van leidende markten, met name wat de vraag 
naar innovatieve, duurzame en veerkrachtige producten betreft. Het huidige acquis bestaat uit niet minder dan zes 
richtlijnen en bepalingen verspreid over tientallen sectorale wetgevingsteksten. Als ik word benoemd tot 
uitvoerend vicevoorzitter, zal ik de huidige EU-richtlijnen inzake overheidsopdrachten herzien, zoals aangegeven 
in mijn opdrachtbrief en aangekondigd door verkozen voorzitter Von der Leyen in haar politieke beleidslijnen. 

Met de herziening van het wetgevingskader wordt ernaar gestreefd het enorme potentieel van overheidsopdrachten 
verder te ontsluiten om de Europese economie vorm te geven, leidende markten te creëren en groei en veerkracht 
voor Europese bedrijven te stimuleren, waardoor hoogwaardige banen worden gecreëerd. Ik ben voornemens een 
modernisering van de regels voor te stellen om drie belangrijke gebieden te behandelen: 1) de strategische rol van 
overheidsopdrachten door middel van kwalitatieve vereisten, met name op het gebied van duurzaamheid en 
cyberbeveiliging en op sociaal gebied; 2) de EU-meerwaarde van overheidsopdrachten voor onze burgers door de 
voorzieningszekerheid voor strategische technologieën, producten en diensten, ook in noodsituaties, en 3) de 
vereenvoudiging van de huidige mechanismen, met name voor start-ups en innovatoren in de EU, maar ook voor 
lokale overheden. 

De herziening van de richtlijnen inzake overheidsopdrachten biedt ook een kans om opnieuw na te denken over 
overheidsopdrachten met het oog op digitale technologieën. Niet alleen over de manier waarop we deze 
technologieën gebruiken om de processen te vereenvoudigen en te versnellen, maar ook over hoe we de toepassing 
van innovatieve producten en technologieën kunnen versnellen. Ik wil de aandacht vestigen op de dataruimte voor 
overheidsopdrachten, die overheidsafnemers en bedrijven sinds september van dit jaar in staat stelt de 
besluitvorming te verbeteren door gebruik te maken van geavanceerde gegevensanalyse en digitale instrumenten. 

Om een dergelijke herziening te kunnen uitvoeren op een manier die in overeenstemming is met de beginselen van 
betere regelgeving, subsidiariteit en evenredigheid, moeten twee belangrijke stappen worden gezet. Ten eerste de 
evaluatie van het huidige kader. Indien ik word benoemd, verbind ik mij ertoe de huidige richtlijnen inzake 
overheidsopdrachten grondig te evalueren, overeenkomstig de verzoeken van de Raad en de Europese 
Rekenkamer. Een grondige openbare raadpleging zal ons in staat stellen tegenstrijdige aspecten, voordelen en 
uitdagingen van het huidige kader in kaart te brengen, die als input zullen dienen voor onze reflectie over mogelijke 
gebieden voor verbetering en vereenvoudiging. Ten tweede zal in een effectbeoordeling rekening worden 
gehouden met eventuele financiële of administratieve lasten voor burgers, ondernemingen of overheidsafnemers. 

In deze voorbereidende fase wil ik ook graag uw mening horen en de lokale overheden, die de eerste gebruikers 
van overheidsopdrachten zijn, raadplegen om deze in ons voorstel te verwerken. 

Om strategische technologieën en sectoren in kaart te brengen en te prioriteren, zullen wij, overeenkomstig de 
verklaring van de verkozen voorzitter dat de toekomst van onze welvaart in Europa moet worden gerealiseerd, 
rekening houden met een aantal factoren: de sectoren en technologieën die zijn geïdentificeerd in bestaande 
sectorale wetgeving, zoals de verordening voor een nettonulindustrie en de verordening inzake ecologisch ontwerp 
voor duurzame producten, alsook in toekomstige initiatieven, zoals de Clean Industrial Deal en de verordening 
inzake de versnelling van de decarbonisatie van de industrie, maar ook criteria zoals de veerkracht van 
toeleveringsketens, fysieke en cyberveiligheid van kritieke infrastructuur, technologische beveiliging en lekkage, 
economische afhankelijkheden of dwang, en de mate waarin marktdeelnemers uit derde landen in een bepaalde 
sector deelnemen. Dit is een belangrijk onderdeel van de reflectie over de herziening van het kader voor 
overheidsopdrachten, en wij zullen er bijzondere aandacht aan besteden. 

De nieuwe regels zullen zo worden opgesteld dat zij zorgen voor EU-meerwaarde voor onze burgers, 
voorzieningszekerheid voor bepaalde strategische technologieën, producten en diensten en de juiste voorwaarden 
voor EU-bedrijven om te investeren in decarbonisatie en hoogwaardige banen te creëren. Het is van bijzonder 
belang dat overheidsafnemers ervoor zorgen dat inschrijvers uit derde landen voldoen aan onze milieu-, klimaat- 
en sociale normen, ongeacht de toepasselijke wettelijke regeling in hun land. Het blijft even belangrijk om aan te 
dringen op wederzijdse toegang voor onze bedrijven tot de markten voor overheidsopdrachten in derde landen. 

Wij zullen de impact beoordelen van verschillende mogelijke instrumenten om deze uitdagingen aan te pakken, 
en de onlangs vastgestelde instrumenten blijven uitvoeren, en samenwerken met overheidsafnemers en 
belanghebbenden om verdere praktische en gemakkelijk toe te passen oplossingen te vinden. Daartoe moet 
voldoende tijd worden uitgetrokken. Maar ik kan u verzekeren dat dit werk hoge prioriteit zal krijgen, zodat we zo 
snel mogelijk vooruitgang kunnen boeken zonder afbreuk te doen aan de kwaliteit. 
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Als onderdeel van de beleidsopties die in de effectbeoordeling zijn vastgesteld, zullen wij nagaan of regelgevende 
maatregelen in de vorm van een of meer richtlijnen, een verordening of andere gerichte maatregelen de beste 
manier zijn om de gecombineerde doelstellingen te verwezenlijken. 

Tot slot zal ik, als ik word benoemd tot uitvoerend vicevoorzitter, naast inspanningen op wetgevingsgebied het 
gebruik van richtsnoeren, steun voor capaciteitsopbouw en op maat gesneden opleidingssessies voor zowel 
overheidsafnemers als entiteiten van de sociale economie in de EU-lidstaten verder bevorderen. 

Vragen van de Commissie internationale handel 

15. Hoe denkt u, in een klimaat van toegenomen mondiale onzekerheid en een grotere behoefte om de agenda voor 
economische veiligheid van de Unie te consolideren en ons concurrentievermogen te versterken, ervoor te zorgen 
dat economische veiligheid, handel, investeringen en industriebeleid allemaal deel uitmaken van een 
samenhangende aanpak die de open strategische autonomie en veerkracht van de Unie bevordert? Hoe gaat u de 
agenda voor economische veiligheid ontwerpen en uitvoeren en binnen welk tijdsbestek? Zult u, voortbouwend op 
de eerdere contacten tussen het Parlement en de Commissie over Uitvoeringsverordening (EU) 2023/1441, 
garanderen dat wanneer het eerste verslag over de uitvoering van de verordening buitenlandse subsidies uiterlijk 
op 13 juli 2026 wordt ingediend, ook een wetgevingsvoorstel tot wijziging van de verordening buitenlandse 
subsidies zal worden ingediend? Bent u, gezien de aanzienlijk hogere dan verwachte werklast in verband met 
aangemelde inschrijvingen op openbare aanbestedingsprocedures, voornemens te zorgen voor een aanzienlijke 
verhoging van het aantal personeelsleden dat verantwoordelijk is voor de uitvoering van de verordening 
buitenlandse subsidies binnen het directoraat-generaal Interne Markt, Industrie, Ondernemerschap en Midden- 
en Kleinbedrijf? 
 
Ik geloof sterk in de noodzaak van een samenhangende aanpak waarbij gebruik wordt gemaakt van ons economisch 
veiligheids-, handels-, investerings- en industriebeleid om de strategische belangen van de EU na te streven. We 
moeten onze bedrijven de ruimte en gunstige omstandigheden geven die zij nodig hebben om te innoveren en op 
te schalen, de eengemaakte markt beschermen tegen oneerlijke concurrentie, eerlijke toegang tot grondstoffen 
waarborgen, markten van derde landen openstellen om nieuwe kansen te creëren, en de input die we nodig hebben 
uit diverse bronnen en tegen concurrerende kosten veiligstellen. Het concurrentievermogen van onze Europese 
industrie vereist inderdaad een integrale aanpak met een veilige toeleveringsketen, eerlijke 
concurrentievoorwaarden en economische kansen wereldwijd. 

 
Tijdens het vorige mandaat zijn veel initiatieven genomen om onze bedrijven en infrastructuur te beschermen en 
te ondersteunen in de onmiddellijke nasleep van externe schokken, om de structurele voorwaarden te scheppen 
voor hun concurrentievermogen en de veerkracht van onze toeleveringsketens, en om ons beleid af te stemmen op 
onze waarden en klimaatdoelstellingen. Deze vragen lagen ten grondslag aan onze industriële en handelsstrategie 
en strategie voor economische veiligheid, die met elkaar verweven zijn en op coherente wijze moeten worden 
uitgevoerd. Ik ben voorstander van een assertievere bescherming van de eengemaakte markt tegen oneerlijke 
handelspraktijken, verstorende niet-marktconforme beleidsmaatregelen en weglekken van technologie. 

 
De samenhang en coördinatie tussen deze werkterreinen zal in de eerste plaats worden gewaarborgd op het niveau 
van het college, met name in samenwerking met de commissaris voor Handel en Economische Veiligheid, met het 
oog op de duidelijke doelstellingen die we hebben vastgesteld: concurrentievermogen, veiligheid en 
duurzaamheid. Als ik word benoemd tot uitvoerend vicevoorzitter, zal ik samenwerken met mijn tegenhangers om 
ervoor te zorgen dat bij de verdere ontwikkeling van ons industrie- en handelsbeleid beleid inzake economische 
veiligheid ten volle rekening wordt gehouden met zowel interne als externe aspecten. Dit zijn twee kanten van 
dezelfde medaille. We moeten ervoor zorgen dat we blijven profiteren van internationale open en op regels 
gebaseerde handel, en tegelijkertijd de risico’s beperken dat onderlinge afhankelijkheden als wapen zullen worden 
ingezet. Wij beschikken in dit verband over krachtige instrumenten, die we moeten gebruiken, zoals het instrument 
betreffende buitenlandse subsidies. 

 
Ons beleid inzake economische veiligheid, twee jaar na de vaststelling van de strategie, moet over de hele lijn 
verder worden uitgevoerd en ontwikkeld om ervoor te zorgen dat alle relevante beleidsmaatregelen (industrie, 
digitalisering, onderzoek en innovatie) op coherente en synergetische wijze worden gemobiliseerd. De strategie, 
die gericht is op “bevordering, bescherming en partnerschap”, moet nu efficiënt worden uitgevoerd op basis van 
risicobeoordelingen. 

 
Als ik word benoemd, zullen wij samenwerken met de commissaris voor Handel en Economische Veiligheid om 
ons inzicht in de risico’s die we lopen te verdiepen door middel van gecoördineerde risicobeoordelingen, gerichte 
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en evenredige risicobeperkende maatregelen voor te bereiden, economische veiligheidsinstrumenten in te zetten 
om de risico’s waarmee we worden geconfronteerd aan te pakken, en de lopende processen ter versterking van 
onze instrumenten, bijvoorbeeld met betrekking tot de screening van buitenlandse directe investeringen en 
uitgaande investeringen, met succes af te ronden. We zullen beoordelen of er nieuwe instrumenten nodig zijn. We 
zullen ook bijdragen tot de initiatieven die in het kader van het vorige mandaat van start zijn gegaan, zoals het 
versterken van de nadruk op het monitoren van risico’s in de toeleveringsketen, het anticiperen op verstoringen en 
het focussen op bestaande en potentiële strategische afhankelijkheden. Er moet samen met de lidstaten een passend 
tijdschema en toepassingsgebied worden vastgesteld voor het uitvoeren van verdere risicobeoordelingen voor 
kritieke technologieën. Tot slot zal ik samenwerken met de commissaris voor Handel en Economische Veiligheid 
om het partnerschap met gelijkgestemde landen, met name de G7, voort te zetten teneinde onze toeleveringsketen 
veerkrachtiger te maken door economische veiligheidsnormen te ontwikkelen. Naast vrijhandelsovereenkomsten 
zullen we partnerschappen voor schone handel en investeringen ontwikkelen met een sterke zakelijke dimensie 
voor investeringsmogelijkheden om de voorziening van kritieke grondstoffen, groene energie en schone 
technologie veilig te stellen en te diversifiëren. 

 
De verordening buitenlandse subsidies heeft haar doeltreffendheid al bewezen en wij zullen er ten volle gebruik 
van maken. Tegelijkertijd zal ik, als ik word benoemd tot uitvoerend vicevoorzitter, een grondige beoordeling 
verrichten van de uitvoering van de verordening buitenlandse subsidies. Bij de evaluatie van de praktijk van de 
uitvoering en handhaving van de verordening zullen wij onder meer nagaan of het niveau van de meldingsdrempels 
passend is. Het verslag over deze beoordeling zal aan het Parlement en de Raad worden voorgelegd. Op basis van 
deze beoordeling zal de Commissie, indien nodig om een gelijk speelveld voor alle ondernemingen op de interne 
markt te waarborgen, een mogelijk wetgevingsvoorstel daartoe overwegen. 

 
Als ik word benoemd, zal ik samenwerken met de uitvoerend vicevoorzitter voor een Schone, Rechtvaardige en 
Concurrerende Transitie om onze ambities voor een gelijk speelveld voor alle ondernemingen die actief zijn op de 
eengemaakte markt waar te maken. 

Vragen van de Begrotingscommissie 

16. In haar politieke beleidslijnen roept de verkozen voorzitter op tot de oprichting van een Europees Fonds voor 
concurrentievermogen dat zal investeren in strategische technologieën (van AI tot ruimtevaart, schone technologie 
en biotechnologie) en in belangrijke projecten van gemeenschappelijk Europees belang (BPGEB’s) en dat ook 
particuliere investeringen in onze gemeenschappelijke doelstellingen zal aantrekken en de risico’s daarvan zal 
verkleinen. 
Het toepassingsgebied van een dergelijk fonds zal een breed scala aan bestaande beleidsprioriteiten omvatten. 
Kunt u de beweegredenen voor deze aanpak toelichten, uiteenzetten hoe u dit denkt uit te voeren en op welke 
manier dit de dubbele transitie zal stimuleren, en met name ingaan op het beleid en de bestaande programma’s 
die in een dergelijk fonds zouden passen, de mate van harmonisatie waaraan deze programma’s zullen worden 
onderworpen, het evenwicht tussen wel en niet terug te betalen steun die het fonds zal bieden, en de ingebouwde 
waarborgen om ervoor te zorgen dat het Parlement op voet van gelijkheid met de Raad wordt betrokken bij het 
besluitvormingsproces, de programma-uitvoering en het toezicht op de uitvoering van het fonds? 
 
Europa heeft altijd bekendgestaan om zijn innovatieve kracht en zijn bloeiende industrie waardoor het kan 
uitblinken op de wereldmarkten. Deze kracht wordt echter op de proef gesteld. Vandaag zijn de Europese bedrijven 
actief in een turbulente wereld, met meer oneerlijke concurrentie, stijgende energieprijzen, tekorten aan 
vaardigheden en arbeidskrachten en moeilijkheden om toegang te krijgen tot het kapitaal dat zij nodig hebben. We 
staan voor een cruciaal moment voor de Europese industrie en onderzoeksgemeenschappen. Ons technologisch 
leiderschap, ons vermogen om op industriële uitdagingen te reageren, de transitie te versnellen en actief nieuwe 
kansen te benutten, staan op het spel. 
  
Tegen deze achtergrond wil ik, als ik word benoemd tot uitvoerend vicevoorzitter, de randvoorwaarden scheppen 
voor de nodige investeringen om het innovatiepotentieel te stimuleren en de dubbele transitie met succes te 
verwezenlijken. Zoals uiteengezet in de politieke beleidslijnen van verkozen voorzitter Von der Leyen en in 
overeenstemming met onze ambitie om een Commissie van investeringen te worden, zal het Europees Fonds voor 
concurrentievermogen onze investeringscapaciteit voor strategische technologieën vormen, in synergie met andere 
instrumenten en beleidsmaatregelen. 
 
Voor het concurrentievermogen van Europa — en zijn positie in de wedloop naar een schone, digitale en bio-
economie — moeten we een nieuw tijdperk van uitvindingen en vindingrijkheid aanvangen. Daarvoor moeten 



 – 22 –   

onderzoek en innovatie, wetenschap en technologie centraal staan in onze economie. Onze instrumenten moeten 
geschikt zijn om dat beoogde doel te bereiken. 
  
Vandaag zijn de EU-uitgaven — ook voor concurrentievermogen — echter verspreid over een te groot aantal 
programma’s, waarvan er vele dezelfde zaken financieren, maar verschillende vereisten hebben. Daardoor is het 
moeilijk om financieringsmiddelen doeltreffend te combineren. 
  
Ik ben er vast van overtuigd dat de EU-uitgaven beter op onze prioriteiten moeten worden toegespitst. Als ik word 
benoemd tot vicevoorzitter, zal de ontwikkeling van het toekomstige Europees Fonds voor concurrentievermogen 
een van mijn belangrijkste prioriteiten zijn, in nauwe samenwerking met andere leden van het college, met name 
de commissaris voor Begroting, Fraudebestrijding en Openbaar Bestuur en de uitvoerend vicevoorzitter voor een 
Schone, Rechtvaardige en Concurrerende Transitie. Het ontwerp van het toekomstige Europees Fonds voor 
concurrentievermogen moet nog worden vastgesteld. Deze kernbeginselen zullen ons als leidraad dienen: 
  

1. Strategische focus. Het Europees Fonds voor concurrentievermogen zal investeren in Europese 
collectieve goederen. Strategische technologieën zullen van cruciaal belang zijn — van kunstmatige 
intelligentie tot ruimtevaart, schone technologie tot biotechnologie — om ervoor te zorgen dat zij in 
Europa worden ontwikkeld en geproduceerd. De toekomst van een schone en geavanceerde 
technologiesector moet in Europa tot stand komen. Het Fonds voor concurrentievermogen moet 
onderzoek, innovatie, start-ups, scale-ups en belangrijke projecten van gemeenschappelijk Europees 
belang ondersteunen. Ons onderzoeks- en innovatiebeleid moet worden afgestemd op ons 
industriebeleid. En we moeten strategisch investeren om onze impact te maximaliseren. 
 

2. Flexibiliteit. Het Europees Fonds voor concurrentievermogen zal investeren waar EU-maatregelen 
het hardst nodig zijn en met het meest doeltreffende en flexibele instrumentarium. Bovendien moet 
het Fonds ervoor zorgen dat we de kracht van onze begroting gebruiken om particuliere investeringen 
in onze gemeenschappelijke doelstellingen aan te trekken en de risico’s ervan te verminderen. 
 

3. Eenvoud en snelheid. Potentiële aanvragers moeten gemakkelijk en snel gebruik kunnen maken van 
EU-middelen. De regels en procedures voor toegang tot EU-middelen moeten op grote schaal worden 
vereenvoudigd. We hebben minder programma’s nodig. Toegang tot informatie, snellere processen 
en voortdurende verbeteringen op basis van feedback van belanghebbenden zijn essentieel om onze 
industriële en onderzoeksgemeenschap op operationeel niveau beter te ondersteunen. 

 
We moeten Europese innovatie omzetten in markten en opschaling in Europa vergemakkelijken. Het Fonds voor 
concurrentievermogen zal ons instrument zijn om dit te verwezenlijken. Het moet Europese bedrijven tijdens het 
hele investeringstraject begeleiden: van idee tot commercialisering, van onderzoek tot productie, van laboratorium 
tot fabriek, zodat onze bedrijven de nodige steun krijgen om op de eengemaakte markt en wereldwijd te groeien 
en te floreren. 
 
Het Fonds zal ook deel uitmaken van onze financiering voor de geopolitiek van vandaag, door onze waardeketens 
te versterken en onze afhankelijkheden aan te pakken. 
 
De Commissie zal een nieuw instrument voor de coördinatie van het concurrentievermogen ontwikkelen, dat 
samen met dit nieuwe fonds zal functioneren. Dit instrument moet doelstellingen in de hele EU op het gebied van 
concurrentievermogen omzetten in gecoördineerd nationaal beleid en daarbij particuliere en overheidsfinanciering 
voor elke strategische prioriteit waarborgen. 
 
Als voormalig lid weet ik dat het Europees Parlement een krachtig pleitbezorger is voor een ambitieuze EU-
begroting ten dienste van onze beleidsprioriteiten. Ik zal daarom met het Parlement samenwerken voor de 
ontwikkeling en uitvoering van het Europees Fonds voor concurrentievermogen, in een geest van openheid, 
transparantie, wederzijds vertrouwen en voortdurende dialoog, met regelmatige uitwisseling van informatie. U 
kunt rekenen op mijn inzet om te zorgen voor betrokkenheid van het Parlement op voet van gelijkheid met de 
Raad, als medewetgevers en als begrotingsautoriteit. 
 
Vragen van de Commissie werkgelegenheid en sociale zaken 

17. Als uitvoerend vicevoorzitter voor Welvaart en Industriële Strategie bent u verantwoordelijk voor de 
herziening van de richtlijn inzake overheidsopdrachten. Deze richtlijn kan een centrale rol spelen bij de 



 – 23 –   

bevordering van hoge arbeidsnormen. De sociale partners op EU-niveau zijn zeer duidelijk over de noodzaak om 
Europese werknemers meer bescherming te bieden door middel van deze richtlijn. 
Hoe zult u ervoor zorgen dat de sociale aspecten van de EU-wetgeving inzake overheidsopdrachten worden 
versterkt, met name wat betreft de sociale gunningscriteria bij overheidsopdrachten, teneinde: 
onderaannemingsketens te beperken en de rol van arbeidsbemiddelaars te reguleren; de eerbiediging van de 
rechten van werknemers en de toepassing van collectieve overeenkomsten te waarborgen; de arbeidskansen voor 
personen met een handicap en werknemers met ondersteuningsbehoeften te verbeteren; en ervoor te zorgen dat 
aanbieders van sociale diensten zonder winstoogmerk of uit de sociale economie niet worden uitgesloten van 
overheidsopdrachten? 

Als Europeaan ben ik trots op onze hoge arbeidsnormen en wil ik deze verder versterken. Deze normen zijn van 
cruciaal belang om gezonde concurrentie te bevorderen en een neerwaartse spiraal op het gebied van de kwaliteit 
van de door ons gecreëerde banen te voorkomen. Ik ben er stellig van overtuigd dat overheidsopdrachten van de 
EU een belangrijke rol moeten spelen bij de bevordering van deze normen. 

De richtlijnen inzake overheidsopdrachten van 2014 schrijven nu al voor dat sociale en arbeidsrechtelijke 
verplichtingen moeten worden nageleefd bij de uitvoering van overheidsopdrachten, met inbegrip van 
verplichtingen op basis van collectieve arbeidsovereenkomsten. De richtlijnen bieden overheidsafnemers ook 
procedurele instrumenten om dit gedurende het gehele aanbestedingsproces te waarborgen. Bovendien stellen de 
regels overheidsafnemers in staat om kansen te creëren voor non-profitorganisaties en ondernemingen van de 
sociale economie, en voor werkgevers om kwetsbare werknemers of personen met een handicap in hun personeel 
te integreren. 

Maar er kan nog meer worden gedaan. De herziening van de richtlijnen inzake overheidsopdrachten, zoals 
uiteengezet in het antwoord op vraag 14, biedt een waardevolle gelegenheid voor een grondige evaluatie van het 
wetgevingskader, zodat we verdere mogelijke stappen kunnen vaststellen om het gebruik van sociale clausules te 
bevorderen en de sociale verantwoordelijkheid en duurzaamheid bij aanbestedingen te vergroten. Lokale 
overheden, die de belangrijkste gebruikers van overheidsopdrachten en tegelijkertijd de beste deskundigen op het 
gebied van lokale werkgelegenheid zijn, en de sociale partners spelen hierbij een belangrijke rol. Als ik word 
benoemd tot uitvoerend vicevoorzitter, zal ik ervoor zorgen dat zij naar behoren bij het proces worden betrokken, 
zodat zij hun input kunnen leveren voor de herziening. 

Bovendien zou ik, als ik word benoemd, het gebruik van richtsnoeren, steun voor capaciteitsopbouw en op maat 
gesneden opleidingssessies voor zowel overheidsinkopers als entiteiten van de sociale economie in de lidstaten 
verder bevorderen. Ik zal de lopende inspanningen van de Commissie ondersteunen om haar eigen gebruik van 
sociale clausules te onderzoeken. 

Bovendien ben ik er sterk van overtuigd dat andere doelstellingen, zoals vereenvoudiging en veerkracht, ook een 
positief sociaal effect zullen hebben: de veerkracht zal Europese banen ondersteunen en vereenvoudiging zal de 
toegang voor kmo’s en ondernemingen van de sociale economie verbeteren, wat weer gevolgen heeft voor lokale 
banen. De complexiteit van onze regels belemmert vaak de deelname van kleine entiteiten aan 
overheidsopdrachten. Door vereenvoudiging en capaciteitsopbouw wil ik dat deze entiteiten het potentieel van 
overheidsopdrachten kunnen benutten. 

Als ik word benoemd tot uitvoerend vicevoorzitter, zal ik tijdens de voorbereiding van de herziening nauw 
samenwerken met de uitvoerend vicevoorzitter voor Mensen, Vaardigheden en Paraatheid om na te denken over 
hoe de regels kunnen worden verbeterd, waarbij de sociale dialoog en hoge arbeidsnormen worden bevorderd, de 
werkgelegenheidskansen voor personen met een handicap worden vergroot en wordt bijgedragen tot de sociale 
economie en een inclusievere samenleving. 

Nauwe coördinatie zal nodig zijn, aangezien ik van mening ben dat de herziening van de richtlijnen inzake 
overheidsopdrachten alleen de gewenste effecten kan sorteren als zij vergezeld gaat van de relevante maatregelen 
in de komende routekaart voor hoogwaardige banen en het nieuwe pact voor de Europese sociale dialoog. 

Vragen van de Commissie juridische zaken 

18. Intellectuele eigendom met uitzondering van auteursrecht 

Volgens uw opdrachtbrief is een van uw actieterreinen ervoor te zorgen dat “ons beleid inzake intellectuele 
eigendom (IE) innovatie en creativiteit blijft belonen en de handhaving van de huidige regels blijft versterken”. 



 – 24 –   

Het actieplan inzake intellectuele-eigendomsrechten van de Commissie van 2020 was erop gericht de Europese 
creatieve en innovatieve industrie in staat te stellen wereldleider te blijven en de groene en de digitale transitie 
van Europa te versnellen. Dit actieplan inzake intellectuele-eigendomsrechten heeft met name geleid tot een betere 
bescherming van intellectuele eigendom door de vaststelling van de verordening betreffende de bescherming van 
geografische aanduidingen voor ambachtelijke en industriële producten en middels de herziening van de 20 jaar 
oude wetgeving inzake ontwerpen (modellen) die deze geschikt maakt voor het digitale tijdperk. Het octrooipakket 
– waarover het Europees Parlement zijn standpunt in eerste lezing heeft vastgesteld en waarover tijdens deze 
zittingsperiode zal worden onderhandeld – heeft tot doel nieuwe regels voor te stellen om bedrijven, met name 
kmo’s, te helpen optimaal gebruik te maken van hun uitvindingen en creaties, en ondersteunt het 
concurrentievermogen en de technologische soevereiniteit van de EU, met name door ervoor te zorgen dat 
geoctrooieerde producten in tijden van crisis beschikbaar kunnen worden gesteld. Van de octrooipakketdossiers 
lijkt er één (namelijk dat betreffende standaardessentiële octrooien) in de Raad bijzondere moeilijkheden te 
ondervinden, ondanks recente trends die erop wijzen dat de EU marktaandeel verliest ten opzichte van 
economische spelers in Azië en de VS. Het actieplan inzake intellectuele-eigendomsrechten heeft ook geleid tot de 
vaststelling van de EU-toolbox tegen namaak, die “tot doel heeft de samenwerking tussen houders van rechten, 
dienstverleners en rechtshandhavingsinstanties te bevorderen en tegelijkertijd beste praktijken en het gebruik van 
moderne instrumenten en technologieën aan te moedigen”. Intellectuele eigendom is een belangrijke aanjager van 
economische groei, aangezien immateriële activa een steeds grotere rol spelen in de wereldwijde innovatie-
wedloop. Zoals in het verslag-Draghi wordt benadrukt, lijkt het er niettemin op dat EU-bedrijven, en met name 
kmo’s, zich ontmoedigd voelen om hun IE-activa te beschermen, met name vanwege de complexe, dure en 
langdurige procedures die vereist zijn voor het indienen van aanvragen voor intellectuele-eigendomsrechten. Deze 
situatie zou ondernemingen beletten wereldwijd te concurreren en de eengemaakte markt als hefboom te 
gebruiken. Daarnaast kan de ontwikkeling van AI-technologieën of het onethische gebruik van sommige 
technologieën, zoals het gebruik van donkere patronen, nieuwe uitdagingen voor het kader voor intellectuele 
eigendom met zich meebrengen die nog niet worden aangepakt en die potentiële gevolgen kunnen hebben voor 
innovatie, creativiteit en het concurrentievermogen van de EU, met name wat betreft generatieve AI en haar 
relaties met octrooien, maar ook handelsmerken, bedrijfsgeheimen en de kwestie van de handhaving van 
intellectuele eigendom. Daarnaast voert de Commissie momenteel een periodieke evaluatie uit van de EU-
wetgeving inzake handelsmerken. Met betrekking tot bedrijfsgeheimen, met name voor kmo’s, zijn extra 
inspanningen nodig om het bewustzijn te bevorderen en de diefstal van bedrijfsgeheimen te bestrijden in de context 
van wereldwijde technologische innovatie. 
Welke maatregelen zou u, gezien deze uitdagingen, nemen om ervoor te zorgen dat alle huidige regels inzake 
intellectuele eigendom naar behoren worden gehandhaafd, en zult u nieuwe initiatieven voorstellen, bijvoorbeeld 
op het gebied van bedrijfsgeheimen of handelsmerken, om ervoor te zorgen dat het EU-kader nog steeds geschikt 
is om innovatie en creativiteit in het digitale tijdperk te belonen en de groei en het concurrentievermogen van de 
EU op lange termijn te ondersteunen, en tegelijkertijd de inspanningen opvoeren om de onderhandelingen over 
voorstellen die van de vorige zittingsperiode zijn overgenomen, te vergemakkelijken? 

Immateriële activa vertegenwoordigen een aanzienlijk deel van de bedrijfsactiva en zijn een van de sterkste 
prikkels om in een onderneming te investeren. Zo hebben start-ups die octrooien en handelsmerken gebruiken, tien 
keer meer kans op durfkapitaalfinanciering. Intellectuele eigendom is derhalve een essentieel element van het 
concurrentievermogen. 

De EU-regels in verband met octrooien blijven echter versnipperd. Als ik word benoemd zal ik mij er in de eerste 
plaats op richten deze versnippering aan te pakken door een bredere invoering van het eenheidsoctrooistelsel te 
bevorderen, naast de huidige 18 lidstaten, om de kosten te verlagen, de rechtszekerheid te vergroten en te profiteren 
van de uniforme rechtsmacht van het eengemaakt octrooigerecht, waarbij het Europees Octrooibureau zijn taak 
van afgifte van eenheidsoctrooien moet voortzetten. 

In dit verband zal ik ernaar streven resultaten te boeken met betrekking tot het octrooipakket, voortbouwend op de 
steun van het Europees Parlement voor alle drie de pijlers, waarvan er twee nieuwe verantwoordelijkheden aan het 
Bureau voor intellectuele eigendom van de EU zouden toekennen. Ik zal nauw samenwerken met de lidstaten om 
de laatste hand te leggen aan deze hervormingen, die de dringendste uitdagingen voor het EU-acquis inzake 
octrooien aanpakken en erop gericht zijn voort te bouwen op het eenheidsoctrooistelsel en dit te versterken. 

De voorstellen voor verordeningen inzake aanvullende beschermingscertificaten hebben tot doel de 
administratieve lasten te verminderen en coherentie te waarborgen voor de farmaceutische en agrochemische 
industrie, met name voor kleine en middelgrote ondernemingen, en het eenheidsoctrooistelsel te versterken. Het 
voorstel voor een verordening inzake verplichte licenties, dat het stadium van de trialoog bereikt, zal 
tegemoetkomen aan de behoefte van de Unie aan doeltreffende IE-instrumenten om te reageren op crises die 
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gevolgen hebben voor waardeketens in de hele eengemaakte markt. Een betrouwbaar en transparant kader voor de 
verlening van standaardessentiële octrooien (SEO’s) zal ervoor zorgen dat de EU een aantrekkelijkere 
investeringsbestemming is voor licentiegevers en licentienemers. In dat verband zal ik actief bijdragen aan de 
werkzaamheden van de medewetgevers door het verhelpen van wrijvingen inzake verlening op de markten die 
kritiek zijn voor het concurrentievermogen van de Unie, met name gezien de opkomst van het internet der dingen 
en de verandering in het mondiale evenwicht betreffende eigendom van SEO’s. Tot slot zijn in de EU-biotech-
richtlijn, die meer dan twintig jaar geleden is vastgesteld, de kernbeginselen voor het patenteren van 
biotechnologische uitvindingen vastgelegd. Nu er zich nieuwe ontwikkelingen voordoen op de 
biotechnologiemarkt, moeten we ervoor zorgen dat de bescherming van intellectuele eigendom optimaal bijdraagt 
tot de bevordering van de biotechsector in de EU en als een van de elementen in overweging wordt genomen bij 
de voorbereiding van de toekomstige EU-wetgeving inzake biotechnologie. 

Ten tweede zal ik, als ik word benoemd, het kader voor intellectuele eigendom verder moderniseren om het aan te 
passen aan de opkomende marktrealiteit, zoals artificiële intelligentie (AI), en de mogelijke uitdagingen die 
hiermee kunnen gepaard gaan, en daarbij prioriteit te geven aan de welvaart van onze burgers en de industriële 
doelstellingen van de EU. Zowel ons acquis inzake merken als modellen is onlangs gemoderniseerd om het 
geschikt te maken voor het digitale tijdperk en tegelijkertijd de administratieve lasten te verminderen, en de nieuwe 
regels inzake geografische aanduidingen voor ambachtelijke en industriële producten maken gebruik van de 
onderbenutte waarde van onze ambachtsmannen en -vrouwen. Door traditionele knowhow te valoriseren, zullen 
we intellectuele eigendom aanwenden om hun levenswerk te erkennen en om goed betaalde banen te beschermen, 
ook in minder geïndustrialiseerde regio’s. Hoewel AI uitdagingen kan opleveren voor kernconcepten van het 
intellectuele-eigendomsrecht, zoals uitvinderschap, octrooieerbaarheid, auteurschap en verdeling van inkomsten 
uit intellectuele-eigendomsrechten, ben ik van mening dat er een evenwicht moet worden gevonden tussen het 
bevorderen en faciliteren van innovatie en het waarborgen van de bescherming van rechthebbenden. Wat de 
toekomst betreft, moeten we ervoor zorgen dat het IE-systeem van de EU de invoering en uitrol van AI en op AI 
gebaseerde oplossingen mogelijk maakt, en tegelijkertijd zorgen voor passende waarborgen om misbruik ervan te 
voorkomen. Dit geldt met name voor de bescherming van octrooien en bedrijfsgeheimen in het tijdperk van 
industriële big data. 

Ten derde kan IE-wetgeving alleen investeringen stimuleren en het concurrentievermogen aanwakkeren als zij 
doeltreffend wordt uitgevoerd. Als ik word benoemd, zal ik ervoor zorgen dat makers en uitvinders in de EU een 
eerlijk rendement krijgen op hun creaties en innovatie, en dat immateriële activa van kmo’s worden beschermd en 
hun toegang tot financiering wordt vergemakkelijkt. We moeten de lasten voor kmo’s om hun intellectuele-
eigendomsrechten toe te passen en te handhaven, verminderen, aangezien intellectuele eigendom hun vermogen 
om liquiditeit te verwerven en hun innovaties op de markt te brengen aanzienlijk kan vergroten. Kmo’s zullen 
vaker failliet gaan als gevolg van inbreuken op intellectuele-eigendomsrechten dan grotere ondernemingen. Ik zal 
daarom de mogelijkheid onderzoeken om een robuust en op maat gesneden ondersteuningsmechanisme voor 
kmo’s voor intellectuele eigendom aan te bieden, bijvoorbeeld uit het kmo-fonds. In 2019 waren namaakproducten 
echter goed voor bijna 6 % van alle EU-invoer (119 miljard EUR in waarde), wat leidde tot een verlies van 
670 000 banen en 15 miljard EUR aan gederfde belastinginkomsten. Daarom is handhaving een kernelement voor 
de Commissie. Daartoe zal ik trachten uitvoering te geven aan de aanbeveling van de Commissie ter bestrijding 
van namaak, die maatregelen en instrumenten omvat om namaak te bestrijden en de handhaving van intellectuele-
eigendomsrechten te verbeteren. Een van deze instrumenten is de onlangs gepubliceerde toolkit voor de preventie 
van cyberdiefstal om kmo’s beter voor te bereiden op de uitdagingen van onlinediefstal van bedrijfsgeheimen en 
om de negatieve gevolgen van cyberaanvallen te beperken. 

Tot slot vereist de bescherming en benutting van immateriële activa een samenhangende internationale IE-
strategie. Als ik word benoemd, ben ik voornemens de belangen van de Unie proactief te verdedigen in 
internationale fora voor intellectuele eigendom, zoals de Wereldorganisatie voor de intellectuele eigendom. 


